

LA SITUACION MILITAR EN LOS BALKANES

Los rusos atacan al Norte de Halicz

NUEVOS PROGRESOS DE LA OFENSIVA BRITANICA

CHAULNÉS

Las líneas francesas al Sur del Somme forman, entre Chaulnés y Berny, un ángulo que envuelve por sus dos lados las posiciones germanicas. Uno de los lados, orientado del Sur al Norte, es el de Chaulnés-Vermandovillers-Soyecourt. El otro, orientado exclusivamente hacia el Sur, es el de Soyecourt-Denicourt-Berny.

La ciudad picarda de Chaulnés se eleva en el centro de una ancha meseta, lisa, plana, sin la ondulación más mínima, protegida por una cortina de bosques. Pertenece a los alemanes, que la han fortificado cuidadosamente. Por eso los soldados de Fayolle han comenzado a envolverla. Repiten en el Somme la misma maniobra que desarrollaron al Norte del gran río para tomar Peronne.

Tres kilómetros al Sur de Chaulnés, los franceses conquistaron hace poco Chilly, y con Chilly la entrada de una depresión o ranura, formada por varias barrancas secas, que termina en la cuenca del Ingón.

Es el camino de Nesle, importante nudo de comunicaciones.

Sin embargo, el último ataque desbordante francés ha sido organizado en el Norte de Chaulnés. Dueños de Vermandovillers, los soldados de Fayolle ven abrirse delante de sus bayonetas un amplio valle que termina en Ablaincourt. Ese valle es dominado por dos altiplanicies. Entre ambas forma una larga estria de unos veinte metros de profundidad.

En una de esas mesetas—la septentrional—elevanse los burgos de Denicourt y Berny. Denicourt es rodeado de huertas, que forman—o formaban antes del otoño de 1914—una zona verde y pintoresca de un kilómetro de anchura.

Los franceses han entrado en Berny y rodean casi completamente Denicourt.

Así, pues, la línea alemana Chaulnés-Presnois-Ablaincourt es desbordada por sus dos flancos, ya que están los franceses en Chilly y en Berny. Los germanos, para impedir nuevos progresos de sus adversarios, han llevado a la región comprendida entre esa línea y el Somme muchas baterías de gran calibre. Puede decirse que defienden todo el sector con grandes masas de artillería pesada.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Trincheras abandonadas.

NAUEN, 10. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra. Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En la región del Somme, debido al mal tiempo, no se ha entablado ningún combate importante.

La actividad de la artillería fué á ratos muy intensa.

Al Este de Ginchy y en el frente de Combles abandonamos al enemigo unas trincheras completamente destruidas por el fuego de artillería, y rechazamos ataques parciales en Beuvry y en Vermandovillers.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—Sobre la orilla izquierda del Mosa, un ataque francés consiguió penetrar en una de nuestras trincheras en la vertiente occidental de Mort Homme.

La cabeza de puente de Zareze.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Tropas alemanas y austro-húngaras del general von Bernhardt, y conducidas por el teniente general Glausius, asaltaron la cabeza de puente, poderosamente fortificada, de Zareze, sobre el Stochod, y persiguieron al enemigo hasta la orilla oriental. Cayeron en nuestras manos 31 oficiales y 2.511 soldados prisioneros, y cogimos 17 ametralladoras.

En Perepiniki (entre el Sereth y el Strypa), una patrulla de cazadores alemana apresó á dos oficiales y 80 soldados.

Frente del ejército del general de caballería Arshiduke Carlos.—Los contraataques en el Narajowka nos han proporcionado nuevos éxitos.

El número de prisioneros ha aumentado á más de cuatro mil doscientos hombres.

En los Cárpatos, desde Smotrec hasta las inmediaciones de Mirlibaba, se desarrollan violentos combates. Varios fuertes ataques rusos fueron rechazados. En la región de Ludowa el enemigo consiguió algunas pequeñas ventajas.

Ambos lados de Dorna-Watra los rusos y rumanos sufrieron grandes pérdidas en vanos intentos de asalto.

En Siebenburgen, al Sudeste de Hoetzing por las tropas del teniente general von Staabs. Se los persigue.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas aliadas bulgogermanoturcas han penetrado en

varios puntos de la posición rusorrumana mencionada ayer.

En la hondonada de Florina.

Frente macedónico.—En la hondonada de Florina se han desarrollado nuevos combates.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Acciones de artillería.

PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche:

«El mal tiempo ha entorpecido las operaciones en la mayoría del frente.

No hay nada que señalar, excepto actividad bastante grande de artillería en las dos orillas del Somme, como asimismo en la orilla derecha del Mosa y en el sector de Fleury-Vaux-Chapitre.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Reforzando posiciones.

ROMA, 19. Oficial:

«Durante el día de ayer, acciones, principalmente de las artillerías; la enemiga fué más activa contra nuestras posiciones de Zugna, en el valle de Lagarina, y al Este del torrente de Maso, en el valle de Sugana.

Se ha advertido el intenso empleo por el enemigo de bombas de gases asfixiantes, de los que pudimos neutralizar los efectos.

Nuestras artillerías bombardearon las posiciones enemigas al Noroeste del Cauriol (valle de Fiemene), en el valle de Travenanzes (Boite), y alcanzaron varias veces á los ferrocarriles del valle del Drava.

Pequeñas acciones de infantería sobre las pendientes del monte Zebio (meseta de Asiago), donde rechazamos una tentativa de ataque, y en el valle de Travenanzes, donde un grupo nuestro ocupó un abrigo enemigo, somándole lanzabombas, armas y municiones.

Sobre el Carso, en la noche del 18, rechazamos un violento ataque enemigo contra las posiciones conquistadas por nosotros en la altura de la cota 144, al Noroeste de Montfalcone.

Durante el día las tropas se han ocupado en reforzar y ampliar las posiciones conquistadas.

En el resto del frente, desde Viappo hasta el mar, hubo duelo de artillería.

Un avión enemigo ha arrojado bombas en el valle de Vanoi (torrente Cismon Brenta), en las inmediaciones del hospital de la Cruz Roja, provisto ostensiblemente de las señales de neutralidad, no resultando ninguna víctima.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Signe la lucha.

BUCAREST, 19. Oficial:

«En el frente Norte y Noroeste, pequeños encuentros, excepto en el valle de Streuil, donde las fuerzas enemigas, superiores en número, nos obligaron á replegarnos ligeramente.

En el Dobrudja, en la noche del 17 al 18, rechazamos dos ataques hacia Enigoa.

La lucha continúa.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

POLDHU, 19. (Petrogrado). Al Oeste de Brody, nuestros voluntarios y patrullas sorprendieron á un puesto avanzado enemigo, y en combate á la bayoneta mataron á veinte hombres y apresaron un oficial y 25 soldados.

En la región del río Narcivka siguen los combates encarnizados.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados con grandes pérdidas para el adversario.

En los Cárpatos, en la región de Chiboni y en las montañas de Fuva (?) nos hemos apoderado de varias alturas.

Hay niebla y nieve.

A raíz de un encuentro con los turcos, nuestra guardia avanzada ocupó un bosque próximo á Karidjan, situado al Norte de Hevaban.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los alemanes á la defensiva.

PARIS, 19. Dice *Le Temps* que en la oficiosa *Gaceta de la Alemania del Norte* se lee esta frase, en la que el Alto mando alemán confiesa que se mantiene á la defensiva: «Nuestra fuerza defensiva no se halla de ningún modo debilitada cerca de Verdun, á pesar de los efectivos considerables que estamos obligados á empeñar en el Somme.»

El Kronprinz, condecorado.

AMSTERDAM, 19. Según un telegrama de Berlín, el Kaiser ha concedido al Kronprinz la Orden *Pour le merite*.

El Kronprinz lo comunica á su ejército en una orden, que dice:

«Es la expresión del agradecimiento de Su Majestad por todo lo que mi ejército ha logrado en los combates delante de Verdun.

Hoy, no estando concluidas aún, es imposible apreciar, ni aproximadamente, la importancia de estas batallas, que han durado casi sin interrupción desde el 21 de febrero, y su influencia en el curso de la gran guerra que Alemania se vió obligada á entablar por su existencia misma.»

Un procedimiento alemán.

LONDRES, 19. El comunicado alemán del 18 es un modelo perfecto de la táctica recientemente adoptada por Alemania en sus comunicados oficiales.

Ese método consiste en guardar silencio sobre los éxitos ingleses ó afirmar que ataques ingleses han sido rechazados, con sangrientas pérdidas para ellos, mientras que ponderan los éxitos franceses, llegando hasta á alabar su bravura; así que el comunicado de referencia afirma con imprudencia que la batalla del Somme ha «terminado favorablemente para nosotros, mientras que al Sur del Somme, donde los franceses atacan, nuestras posiciones tuvieron que ser abandonadas.»

El comunicado declara que el domingo, al Norte del Somme, todos los ataques fueron rechazados, con pérdidas sangrientas para el enemigo.

El jueves pretendía que «la tentativa realizada por las fuerzas inglesas considerables para capturar, mediante un movimiento envolvente, nuestro saliente de Thiéval, fracasó, y todos los ataques de infantería franceses, valientemente conducidos, fracasaron, con grandes pérdidas.»

La exposición de esos hechos inexactos tiene por objeto alabar á los franceses, quienes desprecian tales medios.

Lo que conviene es que los neutrales y el mundo entero sepan que el ejército inglés toma en los combates su justa parte, en unión de los rusos y de los franceses, en la más perfecta unión y concordia.

Heridos.

AMSTERDAM, 19. Procedentes del frente occidental llegan todos días á Aquisgran largos trenes de heridos.

Informes franceses.

PARIS, 19. El mal tiempo que reina desde hace veinticuatro horas, entorpece las operaciones en el Somme.

El enemigo no aprovechó este corto respiro para intentar reparar los numerosos descalabros de los días precedentes. En el frente del Somme reina, pues, la tranquilidad.

Los alemanes intentaron una diversión en la Champagne, atacando ayer por la tarde después de una preparación de artillería, que llegó á ser muy en ensa á la caída de la tarde. Sus asaltos repetidos, pues lo menos dieron cinco, tenían por objetivo principal el sector tenido por los batallones rusos.

Sus intentos sólo consiguieron sacrificar inútilmente á sus soldados. Los alemanes, arrojados por las ráfagas de nuestros cañones de 75, fueron diezmados por las ametralladoras francesas.

En fin, delante de Verdun el adversario no tuvo mejor éxito en un golpe de mano intentado contra uno de nuestros puestos avanzados en el Norte de Avocourt, en la orilla izquierda del Mosa, pues fracasó completamente, y en la orilla derecha fué rechazado por dos veces al atacar contra las trincheras que tomamos á los alemanes ayer en las pendientes de Mort-Homme, y que los boletines de hoy confiesan haber perdido.

Sabiendo el enemigo que está metido seriamente en el Somme, el mando francés, con una notable suma de prudencia y energía, procede á contraataques limitados, que con el mínimo de pérdidas obtiene un objetivo determinado, afirmando también nuestras posiciones y ensanchándolas al mismo tiempo que las hacen menos vulnerables para los ataques del enemigo.

EN LOS BALKANES

La victoria «decisiva» de Dobrudja.

AMSTERDAM, 19. El comandante Morath comenta en el *Berliner Tageblatt* el telegrama del Emperador acerca de la batalla de la Dcdrudja, diciendo:

«El generalísimo de un ejército no puede encontrarse á un tiempo en todas partes, y así ha ocurrido repetidas veces durante la guerra, que se ha dado el nombre de «decisivos» á resultados que no lo eran realmente, sino en un sector del frente de batalla.»

El periódico holandés *Nieuws Van der Dag* dice, comentando el mismo asunto:

«En el momento presente, el tremendo ataque francoinglés en el Somme, es sin duda el hecho de mayor importancia de toda la campaña, á pesar de los esfuerzos alemanes para atraer la atención sobre la Dobrudja.

Los detalles que respecto á la derrota de los rusos y rumanos llegan de Sofía y Berlín, no muestran en modo alguno que la victoria de las Potencias centrales haya sido realmente decisiva.»

Tenemos la impresión de que se escogió esta palabra mirando al empréstito de guerra alemán.»

EN LA CAMARA FRANCESA

Francia no quiere la paz.

PARIS, 19. En la Cámara, durante la discusión de los créditos provisionales, el diputado socialista Roux Costadeau pide al Gobierno que se esfuerce en realizar la unidad de los efectivos como ha sido realizada la unidad de frentes.

Dice que Francia no puede dar la sangre de todos sus hijos y que conviene que los aliados hagan los sacrificios necesarios.

M. Briand, contestando al orador, glorificó los esfuerzos respectivos de las naciones aliadas, unidas para asegurar el triunfo de la causa sagrada.

Recuerda el admirable esfuerzo de Inglaterra, que no solamente desempeña un papel glorioso en Francia, sino que guarda los mares con tanto provecho.

«Espontáneamente, dice M. Briand, los ingleses entraron en la guerra con toda lealtad; ved la cifra de sus pérdidas y sed jueces de su espléndido esfuerzo.

Respecto á Italia, acaba de venir espontáneamente con nosotros, y sabéis con qué admirable valor y en qué condiciones difíciles en un país montañoso está luchando por la causa común.» Aplausos.

Los rusos, á pesar de las dificultades de transportes, atravesaron el mundo para venir á asociarse á sus hermanos de Francia, y en los Balkanes, donde todos hacemos un esfuerzo común contra el mismo enemigo, hay que poner en común todos los recursos efectivos en dinero, y trabajamos para ello, porque todos hemos venido voluntariamente en auxilio de la patria.

Añade que lo que todo francés quiere hoy es que tanta sangre vertida no lo sea en vano y que Francia salga engrandecida de sus pruebas por la causa de la libertad, y que el triunfo que mañana obtenga sea la aureola de gloria que ha merecido.

El país no está extraviado por ninguna propaganda; tiene la faz vuelta hacia la victoria, y para apresurarla nos da hombres, cañones y bombas, con el corazón firme y alto y con un espíritu inquebrantable. (La Cámara le hace una ovación.)

El socialista Brizon, interviniendo entonces, protesta contra la eternización de la guerra que cuesta tantos sacrificios humanos.

Monseñor Briand recuerda que Francia, que no cesó de manifestar sus sentimientos pacíficos, sufrió una agresión premeditada largamente.

Un día Alemania la cogió por la garganta, y para alcanzarla pasó sobre el cuerpo de la pequeña Bélgica, la que garantizaba la neutralidad.

Desde hace dos años Francia mantiene al invasor, lo rechaza palmo á palmo, y vienen en este instante á hablarnos de paz. ¡Qué desafío! ¡Qué ultraje á la memoria de nuestros muertos!

Varios de nuestros departamentos están invadidos, y los alemanes se entregan á odiosos excesos contra las poblaciones, que guardan, sin embargo, una admirable moral; y es en el momento en que llega al oído el ruido del cañón de la liberación cuando habéis de hacer la paz.

No conocéis la generosidad de Francia si creéis que pueda aceptar una economía de miles de millones y hasta de sangre á cambio de la paz.

Sería una paz de guerra para las generaciones venideras, que serían condenadas á todas las angustias y constantemente amenazadas de ver á Alemania repetir el mal golpe que le ha fallado esta vez.

Es verdad que cada día hay dinero perdido; pero durante cuarenta y cuatro años Francia trabajó con la herida en el flanco y se elevó.

Si queréis que la paz reine en el mundo, que las ideas de justicia reinen en el mundo, desead la victoria para vuestro país, y entonces vendrá la paz. Hasta entonces no intentéis hacer creer al país que podría obtenerse ahora.

Hoy sería una paz humillante, y no hay ni un francés que se atreva á desealarla.»

Prolongadas aclamaciones.

Todos los bancos saludan la peroración de M. Briand, cuyo discurso ha producido una profunda impresión en la Cámara.

La Cámara ha pedido la impresión del discurso y se han aplazado las sesiones hasta el jueves.

Votación en la Cámara.

PARIS, 19. La Cámara ha votado por 421 votos contra 26 el *affichage* del discurso de Briand.

La minoría está compuesta únicamente de socialistas unificados.

Si se considera qué entre los diputados con licencia hay muy pocos socialistas unificados, se notará que la mayor parte de los socialistas unificados aprobaron el discurso de Briand condenando así la tesis sostenida por Brizon.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

La caravana de Europa.

Si se mira á la lista de las treinta y cinco declaraciones de guerra que hasta ahora ha producido el conflicto mundial, saltan á los ojos muy claros indicios...

La primera declaración de guerra, la que rompe marcha hacia la muerte, es en 29 de julio de 1914, la de Austria á Serbia. Siguen el 1 y el 3 de agosto inmediatos las de Alemania á Rusia, Francia y Bélgica, y á los dos días, como reacción automática, la de Inglaterra á Alemania. No es ocioso, me parece, refrescar en la memoria, de vez en cuando, estas fechas iniciales.

Luego, á lo largo de todo ese mes agosto de 1914, que recuerda á una boca de lobo, van entrando ya forzadas las otras declaraciones de guerra para poner de acuerdo á los Estados con las situaciones de hecho consecuencia de las anteriores declaraciones y de las alianzas.

Pasan dos meses, y en el de noviembre, el día 2, Rusia declara la guerra á Turquía. Esta es la respuesta personal, pasadme la expresión, á la primera declaración de guerra, la de Austria á Serbia. Es la respuesta balkánica, la respuesta de la influencia oriental eslávica á la influencia oriental germánica. Evidencia hasta qué punto en el fuego de esta gran guerra arden los conflictos de Oriente. Transcurre poco más de medio año é Italia ha triunfado ya de sus obstáculos exteriores é interiores y entra el 24 de mayo de 1915 en la contienda.

No creo errar en la creencia de que si la guerra austroserbia se hubiese quedado al margen de la gran guerra, Italia no hubiera intervenido en ninguna de las dos. Quiero decir que si la guerra europea no fuera tan oriental, sospecho que Italia no solamente no tendría ahora soldados en Salónica, sino que tampoco habría ido á redimir el Trentino y la campiña de Trieste. Y, en cambio, al no rehusar los aliados el cariz orientalista de la guerra, Italia entraba en ella, aunque hubiesen sido ciertas (que no lo eran, sino falaces, como ha confesado en el Parlamento húngaro el conde de Tisza) las ofertas austriacas de ceder en los países italianos irredentados.

Todavía una ejemplaridad desconsoladora para nuestros buenos (lo son, puesto que quieren regenerar) catalanes. El redentismo nacional, fundado en el principio de las nacionalidades, sirve de motivo para la construcción nacionalista lo mismo que la anécdota del personaje sólo le sirve de motivo, al verdadero creador literario, para mostrar el carácter del héroe. La creación, sea política ó artística, tiene esta identidad: no crea de las cosas, sino con las cosas.

Una de las cosas con las que se hace la nación italiana es con el irredentismo en que están los países italianos bajo Austria; pero no es de este irredentismo de donde la política italiana ha salido. Y mi sospecha se parece á la del paisano del Sr. Vázquez Mella, más acertado, el paisano, en sus profecías que en las suyas sobre la guerra el líder jaimista en libertad. El paisano del Sr. Vázquez Mella á que me refiero también profetizaba sobre cosas de pelea; pero, menos reñido con lo cierto, profetizaba por experiencia. Todos lo conocéis: es el gallego que decía:

—Huélome que va á haber palos, pues diéronme uno.

Yo, á mi vez, sospecho lo de Italia, porque he leído en el periódico italiano más nacionalista y austrófilo este comentario al desembarco de tropas italianas en Salónica:

«Las razones de nuestra intervención están sustancialmente aquí. Austria y Alemania, poniendo mano en la península balkánica y en Oriente, colocaban á Italia en la alternativa de hacer la guerra ó de suicidarse. Lo restante es forma, es accesorio... Hubiéramos podido tolerar la opresión de nuestras provincias irredentas, en confin inicu por tierra y por mar; no podíamos, sin suicidarnos, tolerar que en la vía del Oriente nuestro porvenir fuera irremediablemente oprimido. Por esto hemos hecho la guerra.»

(*L'Idée Nationale*, miércoles 23 agosto 1916.)

El tudesco italianizante Príncipe de Bulo, señor de villa Maita (su residencia en Roma, fracasó fatalmente en la Embajada extraordinaria que pretendía lo imposible: evitar la entrada de Italia en la guerra; esto es, convencer á los italianos que Italia y Alemania podían ser amigas en Oriente, podían ser amigas en el Mediterráneo. Bismarck pensó siempre lo contrario. Y la Historia ha dado la razón á Bismarck.

Sigamos, pues, con el hilo de Oriente. Italia, luego de haber declarado la guerra á Austria, no se la declara á Alemania, sino á Turquía (el 22 de agosto de 1915). Y la respuesta germana, arreglada en algo más de mes y medio, es la acción balkánica con la ayuda de Bulgaria, la renegada (hubo un Constantino renegado en la toma de Constantinopla por los turcos), y la defección de Grecia, enemiga oriental de Italia. Desde Serbia, ahijada de Rusia, hasta Albania, de interés

El arreglo de este desaguisado, la contrarrespuesta a Alemania, es la significación de la política francesa en Oriente, la defensa de Salónica, que como ya claramente se comprende, no era un accesorio de la gran guerra, sino un fundamento. La espina clavada en Salónica por Briand-Venezelos, ha sido una espina dorsal.

Venezelos quería salvar a Grecia del daño que puede hacerle Italia en el Epiro, en los Balcanes, y también en el Asia Menor. Y Briand quería recoger el hilo de la política europea de estos últimos tiempos, el hilo de Oriente, que en manos de Alemania podía ser una saga.

Para inducir con brevedad la política diplomática de la última época europea, no creo que haya mejor camino que el italiano. Italia es la nación donde más se ha seguido y más provecho relativo se ha sacado de esa política diplomática. Italia es una nación niña, en crecimiento. Un francés ó un inglés preocupábanse, como el hombre machucho, de la mejor manera de vivir, ó como el hombre avanzado, de la futura Humanidad. Un equivalente italiano, alemán, ó ruso (este con otra variante que no es del caso explicar), se preocupaba de la futura Italia, Alemania ó Rusia. El italiano veía, quizá, á su patria mejor colocada en el mundo; el alemán, la veía dominando más al mundo; el ruso, salvando al mundo.

Antecedentes de esta guerra han sido las balcánicas; y antecedente de las balcánicas, la italo-turca. A costa de su conflicto con Turquía, Italia se crea un interés en el mar Egeo, ocupando el Dodecaneso. El marqués de San Giuliano defendió con fortuna, contra sir Edward Grey, la avanzada italiana en el Egeo. Pero esta avanzada es ahora la punta de un camino italiano mediterráneo, que sale de Italia para ir al Norte de África y á la costa balcánica del Adriático, y por el Egeo, hacia el Asia Menor. Es una dirección oriental. Así es también la dirección de la política diplomática europea.

El 23 de febrero de 1913, el mismo sagaz marqués de San Giuliano, ministro de Estado, pronunciaba ante la Cámara de Montecitorio un discurso en donde figuran estas palabras:

«El Mediterráneo no es hoy, como en la antigüedad grecorromana, el centro único de la civilización; pero su importancia mundial no ha disminuído por ello. Al contrario, el Mediterráneo se ha hecho el centro y el cruce de comunicaciones entre Europa y todos los océanos y todos los continentes; su importancia, desde este punto de vista, ha aumentado.»

Por el Oriente mediterráneo deja Rusia en manos del Japón el Extremo Oriente. Por el Oriente mediterráneo, Italia ayuda eficaz al rescate del ejército serbio, y arregla su querrela con Serbia en la costa dálmata. Por el Oriente mediterráneo, Alemania quería que Austria dominase en los Balcanes.

Y sirviendo de pivote este Oriente mediterráneo, el genio político francés levanta contra Alemania la máquina de intereses, ajustados ó clavados los unos en los otros, de serbios y rumanos, griegos, italianos, rusos...

¡Ah, Alemania, Alemania; no se ofende impunemente á la nación de Richeieu! Tú bien sabes lo que significa el Oriente mediterráneo, el Oriente próximo: es el campo donde mañana va á desenvolverse la lucha más fecunda por la primacía económica y política de Europa. Cuando Europa haya arrojado de su seno á Turquía, irá á sucederla á Asia.

(...Y aún no he llegado al artículo que prometí al lector sobre la futura partición del Asia Menor.)

CORPUS BARGA

11 de septiembre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

NÁUFRAGOS DE UN VAPOR INGLÉS.
NUEVA YORK, 19. A bordo del *Tuscania* han llegado los supervivientes americanos del vapor inglés *Kerbina*, torpedeado por los

alemanes, siendo recibidos por empleados del departamento de Estado, ante los cuales prestaron declaración jurada, afirmando que el *Kerbina* fué torpedeado sin previo aviso.

Submarino alemán hundido.
LAS PALMAS, (Martes, noche.) Ha llegado el vapor mercante inglés *Manistee*. Estuvo á punto de ser hundido por un submarino alemán, que le dió el alto, durante la travesía de Liverpool á Las Palmas.

A pesar de los cañonazos, el *Manistee* forzó la máquina y pudo escapar salvo.

El *Manistee* regresa á Liverpool con cargamento.

Un crucero holandés.
LAS PALMAS, (Martes, noche.) Ha fondeado en el puerto interior un crucero holandés.

El comandante ha visitado á las autoridades y á los comandantes del *Princesa de Asturias* y del *Laya*.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviador desaparecido.
PARIS, 19. El teniente aviador Rochefort ha desaparecido en el curso de una nueva misión de caza que se le había confiado. Es de esperar que solamente haya sido hecho prisionero.

Un «parseval» derribado.
LONDRES, 19. Con respecto á los ataques aéreos de Bucarest, al siguiente día de declararse la guerra, se sabe que un «Parseval» que procedía de Bulgaria fué derribado por los cañones anti-aéreos y quedó destruido.

Cuantos formaban el equipo del «Parseval», que vestían uniforme alemán, resultaron muertos.

LOS RUSOS

Las operaciones.
PETROGRADO, 19. Al reanudarse la ofensiva en Galitzia, el peso de la lucha se ha trasladado desde el Sur al Norte de Galicia.

Los rusos tropiezan con un poderoso sistema de defensas preparado durante largo tiempo, la conquista del cual había de suponer una larga lucha de posiciones, limitándose por consiguiente á mantener su línea mientras el general Cheirbacheff preparaba su gran ataque contra los turcoalemanes, que aun continúa.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 19. Los comunicados de los días 17 y 18 han hablado con insistencia de los poderosas que son las líneas enemigas atacadas por las tropas italianas en el Carso y de los atrincheramientos fortificados de gran extensión que ellas han logrado tomar, á pesar de la violencia de la concentración del fuego de artillería enemiga contra sus columnas de ataque. Sería, en efecto, un error creer que el adversario esperaba nuestro ataque en posiciones improvisadas. La nueva línea ha debido ser preparada desde hace dos meses, y fuertemente reorganizada y cavada en el momento de iniciarse la ofensiva italiana, que se apoderaba de Gorizia.

En gran parte había sido cavada hasta una profundidad de un metro ochenta y protegida por sacos de tierra, unidos entre sí por planchas metálicas, después de la experiencia ha enseñado á los austriacos á no volver á emplear para la construcción de parapetos, evitando así ofrecer el menor blanco, la tierra, á la infantería de la artillería italiana.

Cavernas y profundos refugios protegen á los defensores durante el huracán de fuego de la artillería italiana, anulando de este modo en parte el efecto de la artillería, viéndose precisada la infantería á realizar nuevos esfuerzos.

El terreno ondulado y agujerado por las explosiones de las bombas, y las colinas recubiertas de espesa maleza se prestan más fácilmente á una defensa obstinada, á las ametralladoras emboscadas y al emplazamiento de la artillería.

En todas partes se encuentran los alambres hábilmente disimulados, hasta el punto

de ser completamente invisibles á las observaciones hechas á cierta distancia y, por consiguiente, escapan á los efectos destructores de la artillería y de los bombardeos.

Los éxitos de Zareces obtenidos por las tropas italianas gracias á sus incansables asaltos, renovados constantemente, son tanto más significativos cuanto que han contenido las operaciones enemigas en todas partes, ofreciendo una resistencia sobre oposiciones apenas terminadas sin defensas de ninguna clase, y á pesar de la insistencia de los contraataques que la artillería ha lanzado en la esperanza de poder volver á recuperar el terreno perdido.

LOS BELGAS

Una protesta.
WASHINGTON, 19. El Gobierno belga ha protestado ante el departamento de Estado, por medio de su Legación, de la imposición alemana que obliga á los Bancos de Bélgica á suscribirse al empréstito de guerra.

En la nota de protesta se confirma que el director del Banco Nacional de Bélgica ha sido preso por negarse á suscribirse y que otros directores están amenazados de correr la misma suerte.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Pequeños encuentros.
BUCAREST, 19. Frente Norte y Nordeste.

No se han registrado sino ligeros encuentros. En el Sur de Sibius hicimos 40 prisioneros y cogimos dos ametralladoras. Frente Sur.—Dos barcas que transportaban soldados por el Danubio las echamos á pique. En el Dobrujia se registran luchas de artillería.

En el Sur de Gobadin, una batería de morteros rusos redujo á silencio á la artillería pesada enemiga.

Un avión arrojó bombas en Turnu-Severin.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Otro avance al Sur del Ancre.
LONDRES, 19. (Oficial.) Nuestras tropas han hecho otro importante avance al Sur del Ancre, cayendo en nuestro poder una obra poderosamente fortificada, situada entre el bosque de Rouleaux, que es conocida por el título de «Cuadrilátero», y que hasta el presente resistió á cuantos esfuerzos hicimos para tomarla.

Como resultado de su conquista nuestra línea se ha adelantado, en un frente de una milla y una profundidad de mil yardas.

En el curso de la operación hicimos numerosos prisioneros y tomamos siete ametralladoras.

Los contraataques enemigos en el Norte de Flers han sido rechazados con pérdidas para el enemigo, haciendo nosotros progresos.

Nuestra artillería cogió bajo su fuego las tropas alemanas que se concentraban, preparándose á contraatacar, en Le Bouef y Marban, dispersándolas.

A los cañones tomados desde la mañana del 15, de que ya se dió cuenta, hay que añadir cinco obuses pesados, dos cañones de campaña, tres morteros pesados de trinchera y tres ligeros, así como buena cantidad de ametralladoras.

Los prisioneros cogidos en las últimas veinticuatro horas ascienden á 10 oficiales y 500 soldados.

Ayer hubo gran actividad de aviación, siendo obligados á tomar tierra varios aparatos enemigos.

De los nuestros, tres no han regresado.

Trincheras invadidas.
LONDRES, 19. Comunicado oficial de las doce.

No ha cambiado la situación general. La lluvia ha sido constante en las últimas veinticuatro horas.

En las proximidades de Richebourg, l'Avoue penetramos en las trincheras enemigas por tres puntos, cogiendo una ametralladora

y algunos prisioneros, y haciendo al enemigo grandes bajas. Las nuestras fueron ligeras.

Desde el comunicado de anoche no han vuelto cinco aparatos más.

LOS BALKANES

Llamamiento de quintas.
SALONICA, 19. El Comité de Defensa Nacional ha hecho una llamada á las quintas de 1912 y 1913, así como á la de 1915, actualmente bajo las armas.

El llamamiento lo hace en nombre de la Nación y no en el del Rey.

Parte oficial de los aliados.
PARIS, 19. Comunicado del ejército de Oriente.—En el frente del Soma no ha habido cambio alguno.

En las laderas del monte Beles, las tropas italianas sostuvieron violentos combates en la región de Boroj.

En el frente del ejército serbio hay violento cañoneo de ambas partes.

Dos contraataques de los búlgaros en el sector de Vetrnik han sido rechazados por la artillería serbia.

En nuestra ala izquierda, el enemigo no ha intentado reacción alguna contra Florina.

Confirmación de la toma de Florina.
ATENAS, 19. Se confirma la toma de Florina y la completa derrota de las fuerzas búlgaras por las tropas del general Cordinier, que parece que ocurrió del modo siguiente:

Habiendo forzado los serbios á los búlgaros á luchar en campo abierto, comenzaron éstos á atrincherarse rápidamente cuando descubrieron que las tropas enemigas amenazaban sus flancos, lo que produjo tal pánico y confusión, que huyeron hacia el Norte, abandonándolo todo. Los aliados, que les persiguen, tienen abierto ante sí el camino de Monastir.

Evacuación de Monastir?
SALONICA, 19. Se dice que los búlgaros han comenzado la evacuación de Monastir, trasladando la población civil y los archivos á Uskub.

Proclama serbia.
LYON, 19. En el momento en que las tropas serbias victoriosas pisan de nuevo el suelo de su patria, el Príncipe heredero publica una sentida proclama.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El intercambio de prisioneros civiles.
NAUEN, 19. El Gobierno británico propuso al alemán en el pasado junio cambiar los prisioneros civiles ingleses internados en Ruhleben por igual número de alemanes retenidos en Inglaterra.

El Gobierno alemán propuso dejar partir á todos los internados por ambas partes, pues la elección de alguno de éstos tropezaría con dificultades. A esto el Gobierno inglés propuso poner en libertad á todos los prisioneros civiles varones mayores de cuarenta y cinco años. El Gobierno alemán se mostró dispuesto á dejar en libertad y transportar á sus respectivas patrias á los prisioneros civiles internados por ambos lados, con la promesa de no utilizarlos como combatientes. Para el caso de que Inglaterra no accediera á esta proposición, se muestra el Gobierno alemán inclinado á acceder en el fondo á la propuesta inglesa de dejar en libertad á todos los alemanes internados en el Reino Unido, con inclusión de las colonias y dominios, y á todos los ingleses internados en Alemania, mayores de cuarenta y cinco años.

Se espera aún la contestación inglesa, pero se confía en que sea posible dar la libertad, si no á todos, por lo menos á una parte considerable de internados por ambos lados.

Palabras de Cadorna.
LYON, 19. Los periódicos comentan las palabras del general Cadorna, que fueron recordadas ayer en el discurso que pronunció en la Sorbonne M. Arlotta, ministro italiano de Transportes:

«Si los franceses resisten en Verdun, nosotros venceremos.»

En esto ven al mismo tiempo el homenaje

de una persona autorizada que hace confiar la mejor de las promesas.

El Comité de la Defensa Nacional.
El Comité cretense de la Defensa Nacional ha informado telegráficamente al Comité central de Salónica que un primer contingente de mil quinientos voluntarios armados y equipados estaban dispuestos á embarcar para unirse al ejército revolucionario. Un segundo contingente de iguales fuerzas se está preparando en la actualidad. Se cuenta con que Creta podrá dentro de un mes reunir 10.000 voluntarios. Importantes manifestaciones han tenido lugar en Chios, Mitylene, Samos, Nikaria y Lemnos, durante las cuales fué leída una resolución pidiendo al Rey seguir una política de acuerdo con los intereses interiores nacionales.

Los primeros soldados griegos que han sido heridos, combatiendo al lado de los aliados, han llegado á Cosani.

M. Pilarotos, antiguo ministro de Justicia, ha hecho publicar en los periódicos de Atenas una carta abierta, en la que conjura al Rey para que eche á los búlgaros del territorio heleno ó que renuncie al Poder.

La feria de Fez.
El brillante estado económico de Marruecos ha hecho conveniente el establecer relaciones más íntimas entre los comerciantes franceses y el pueblo indígena. El Presidente ha organizado una feria, que tendrá lugar en Fez, el corazón del país, desde el 15 al 30 de octubre. Un gran número de casas de la metrópoli y comerciantes ya establecidos en Marruecos se preparan á tomar parte en la feria.

Ya en 1915 había tenido lugar en Casablanca una feria francomarroquí, la cual atraía de las regiones del interior una porción de indígenas, ávidos de conocer los productos de la industria europea. La cantidad de los negocios realizados en el Marruecos francés, que era en 1914 de 164 millones, ha subido en 1915 á 231 millones, y los primeros meses de 1916 permiten esperar una nueva alza.

Botín de guerra de todos los frentes.
PARIS, 19. Según los comunicados oficiales, el botín cogido por los aliados en los frentes oriental, italiano y occidental desde el 1.º de julio último al 18 del actual es de 1.131 cañones, 1.624 ametralladoras y 490.668 soldados prisioneros.

Las frutas alemanas.
BERNA, 19. El embargo por las autoridades alemanas de todas las frutas del Imperio, ha causado la más penosa impresión en toda la población.

Aun cuando el Gobierno las destine á hacer mermeladas, el público protesta de no poder él mismo hacer sus conservas de frutas, como es allí costumbre, y más todavía de no poder consumir ninguna fresca.

Aunque esa medida parece revestir poca importancia, no dejará de crear una mala atmósfera entre gente pacífica que en nada se había metido en los asuntos económicos de la nación.

Francia y España.
PARIS, 19. Durante una entrevista que he tenido el honor de celebrar con M. Ribot, ministro de Hacienda, sobre asuntos económicos, de la que enviaré un artículo á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, he conocido su impresión acerca del discurso recientemente pronunciado por el Sr. Maura.

Es la siguiente:

Francia se ha enterado con satisfacción de que una autoridad como el Sr. Maura reconociera de acuerdo los intereses de España con los de Francia é Inglaterra.

En este acuerdo puede España estar segura de encontrar las mejores garantías para su desenvolvimiento político y económico.

Francia desea estrechar más aún los lazos que la unen con España.—*Corpus Varga.*

Un artículo de Romeo.
LONDRES, 19. El *Daily Telegraph* publica un artículo de Leopoldo Romeo sobre la actitud del Rey Alfonso frente á la guerra, mostrando cómo á pesar de las grandes dificultades de su situación, el Rey ha conseguido mantener en España una política neutral absolutamente sincera, combinada con una incansable actividad como mediador por evitar en la guerra todos los dolores innecesarios.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

Levándose, durante un mes. Se les unieron cuatro franceses, dos de ellos ayudantes. En total se fugaron esos cuatro franceses y 34 rusos. Cogieron á unos cuantos, les volvieron á Gross Poristch y les castigaron de modo terrible. Ignoro si los otros lograron salir de Alemania. Ellos querían ir á Suiza.

Algunos de los paisanos que llevaban tiempo en Gross Poristch contaban historias estremecedoras, que me llenaban de indignación y espanto.

Intimé con un francés, ya viejo, de más de cincuenta años. Apenas veía. Andaba casi á tientas. Tenía unas gafas oscuras. Le pregunté si sufría alguna enfermedad en los ojos. Y me dijo:

—Antes de la guerra veía bien. Soy maestro de escuela. Vivía con mi hija soltera. Llegaron los alemanes y atropellaron á la infeliz delante de mí. Lanzaba gri-

tos desgarradores. Yo forcejeaba. Me sujetaron y ataron. Sufrí un ataque cerebral, y á causa de él, casi he perdido la vista. Y es lo más horrible que mi hija quedó embarazada. ¡Embarazada de un alemán! Es para volverse loco.

Aquel padre desdichado está ya en Francia. Como tenía más de cuarenta y cinco años, lo canjearon por un alemán, viejo también, prisionero en Francia.

Otro preso me contó la siguiente historia:

—A Zwickau (pronunciaba «Esvicau», y supongo sería Zwickau) llevaron á unos mil paisanos de dos pueblos del Este francés, hombres, mujeres y niños. Hicieron una estadística por familias. Luego pusieron aparte á las mujeres con los niños, y encerraron con éstas, no á sus maridos, padres y hermanos, sino á los hombres que no tenían con ellas parentesco alguno. Entre éstos figuraban siete sacerdotes. Al cabo de algún tiempo de imponer esta mezcolanza, repatriaron á las mujeres, los niños y los viejos. Los hombres de diez y seis á cuarenta y cinco años siguen en Zwickau.

Naturalmente, yo narro lo que he visto y lo que me han contado. Salgo responsable de la veracidad de mi relato en lo que concierne á los hechos presenciados por mí. En cuanto á lo demás, refiero y no

comento. Sin embargo, debo decir que el pobre maestro francés, cuyo drama he narrado más arriba, no era un impostor. Notábase á la legua que no menta al contarlos sus desgracias.

En Gross Poristch, un prisionero tuvo un día una carta de su esposa. Dicha carta llegó por un conducto especial, que no puedo decir, y del que me he valido para hacer que en España se supiera lo que ocurría á un súbdito catalán de Don Alfonso XIII. En los campamentos de prisioneros alemanes hay que ingeniarse para comunicar con el exterior. Son permitidas las cartas ordinarias con ciertas restricciones. Al comienzo de la guerra, ni esas cartas llegaban á su destino.

Iba diciendo que un prisionero francés recibió una carta de su esposa. El creyó que procedía de Roubaix, donde tenía su hogar antes de la guerra. Calcúlese su sorpresa y su pena cuando vió que estaba fechada en Colonia.

Contábele su mujer que la habían sacado á la fuerza de Roubaix—así como á muchas otras—para trabajar en Alemania; que ella se negó, y que entonces la encerraron en una cárcel civil, donde permanecía sometida al régimen de los arenes, el agua y el pan K. K.

El pobre francés se desesperó. Quería romperse la cabeza contra una esquina

de la barraca. Nos costó mucho trabajo calmarle.

En Gross Poristch ponían casi á diario, en un tablón ó cartelera, telegramas en que invariablemente se daba cuenta de grandes victorias por mar, tierra y aire de alemanes, austriacos, turcos y búlgaros. Un día pusieron una noticia que por poco origina escenas sangrientas.

Abundaban en el campamento los soldados de la región lionesa, y lo sabían en la Komandatur. Y una mañana apareció en el tablón dicho un telegrama que venía á decir, poco más ó menos, lo siguiente:

«Berná.—Dicen de Lyon que la Policía ha encerrado en la cárcel á muchas mujeres Lyon y vecinos de dicha ciudad ó de las localidades inmediatas antes de la guerra. La causa es que todas esas mujeres, no obstante estar casadas y tener sus maridos peleando contra el invasor, dan grandes escándalos con sus amantes.

«Estos amantes son, en su mayoría, senegaleses, marroques, argelinos, annamitas, etc., de las tropas negras transportadas á Francia.»

La lectura de semejante telegrama, falso, naturalmente, y colocado en el tablón para irritar á los prisioneros lioneses, causó una explosión de rabia. El tablón fué roto. Hubo gritos, blasfemias, mueras,

amenazas. Costó gran trabajo á la guardia sofocar el tumulto.

Un día nos dijeron que si queríamos construir cochiqueras y alimentar con los restos de nuestra alimentación á unas docenas de cerdos, éstos serían para nosotros y servirían, una vez engordados, para mejorar los ranchos. Dijimos que sí. Llegaron unos maestros carpinteros. Bajo sus órdenes fueron construidas unas cochiqueras mucho más confortables que nuestras barracas.

Los cerdos llegaron poco después. Engordaron grandemente. Un día se los llevaron y, naturalmente, ni uno solo de ellos pedazos figuró en nuestras comidas. Luego supimos que eran de un particular que había pagado un tanto en la Komandatur.

Dos prisioneros franceses fueron transportados, con su consentimiento, eran paisanos—, á los pueblos franceses hoy en poder de los alemanes, de Josef y Hoenpolder. Estuvieron trabajando en las faenas agrícolas. Se escaparon y quisieron refugiarse en las líneas francesas. Los cogieron y los devolvieron al campamento. Contáronnos que encontraron rusos, prisioneros de guerra, trabajando en minas de hierro. Esos moscovitas son aliados.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

¿Qué ocurrió en Oporto?

OPORTO, 19. A consecuencia de los acontecimientos de la noche última, han sido detenidos 67 individuos, entre ellos el ex diputado Manuel José Sala, los propagandistas Cardoso, Lucena y Antonio Silva. Se ha restablecido la normalidad. Se han tomado precauciones para evitar incidentes inesperados.

Alemania y Suiza.

GINEBRA, 19. Una importante Comisión de financieros alemanes ha llegado a Zurich para adelantar la resolución del Tratado germano-suizo, relativo a un acuerdo financiero, y también para ver si Suiza quiere cooperar al nuevo empréstito que va a emitirse. Hay quien asegura que dicha Comisión viene para ver si Suiza consentiría hacer a Alemania un anticipo de cincuenta millones de francos, como lo ha hecho con Francia.

Los Bancos de Bélgica.

LYON, 19. El Gobierno belga había anunciado ya hace algunos días las exacciones cometidas recientemente en los Bancos belgas por las autoridades alemanas, las cuales habían exigido que les fuese hecho un adelanto de una millarada, de la cual tres quintas partes serían entregadas por el Banco Nacional de Bélgica y las otras dos quintas partes por los demás Bancos.

Todos los directores del Banco Nacional habían sido amenazados con ser arrestados. Uno de ellos, M. Garlier, había llegado hasta ser enviado a presidio en Aachen.

El Gobierno belga había protestado contra estas medidas, por medio de las cuales los alemanes, con el fin de procurarse medios y de aumentar la suscripción de su empréstito, arrancaban las economías del pueblo belga para emplearlas en hacerle la guerra.

Un radiograma alemán de Nauen del día 16 de septiembre ha intentado poner en duda lo bien fundado de estas acusaciones.

El Gobierno belga ha hecho valer en su respuesta lo que sigue: «que el radio alemán reconoce explícitamente el hecho denunciado por el departamento de finanzas belgas de haber sido hecha la transferencia, después de una larga resistencia, del dinero en caja de la Banca Nacional y de la Société Generale Belge al Banco Imperial Alemán.

Los términos del radio hacen además presumir que los alemanes han decidido reemplazar el dinero así obtenido por una circulación de curso forzoso sin garantía real, lo cual no hace más que agravar el daño para Bélgica.

Un radiograma alemán de Nauen del día 16 de septiembre ha intentado poner en duda lo bien fundado de estas acusaciones.

El Gobierno belga ha hecho valer en su respuesta lo que sigue: que el radio alemán reconoce explícitamente el hecho denunciado por el departamento de finanzas belgas de haber sido hecha la transferencia, después de una larga resistencia, del dinero en caja de la Banca Nacional y de la Société Generale Belge al Banco Imperial Alemán.

Los términos del radio hacen además presumir que los alemanes han decidido reemplazar el dinero así obtenido por una circulación de curso forzoso sin garantía real, lo cual no hace más que agravar el daño para Bélgica.

Según su tática acostumbrada, el Gobierno alemán contesta que no hay ninguna relación entre esta extorsión y la detención y deportación, igualmente reconocidas por el radio alemán, de M. Carlier, uno de los directores del Banco Nacional.

Basta oponer a esta negación el hecho de que M. Carlier ha sido detenido y deportado, sin haber sido juzgado, el día 1.º de agosto próximo pasado, mientras se procedía a la extorsión que el radiograma alemán llama: «las negociaciones entabladas hace meses.» Este radiograma niega además que haya relación alguna entre la transferencia forzada del dinero en caja y el quinto empréstito de guerra alemán.

A pesar de todo, es evidente que esta transferencia proporciona al Banco del Imperio alemán nuevas disponibilidades para emprenderse.

Nuestro comercio frutero y los submarinos alemanes

Noticias de «El País».

Nuestro querido colega El País dice lo siguiente:

«El hundimiento del Luis Vives no es un accidente fortuito, un hecho aislado, debido a una mala inteligencia del comandante del submarino alemán que agravó nuestra bandera y la hizo al derecho de gentes al torpedear a un barco mercante español, desarmado con cargamento de fruta, no portador de contrabando.

Y que no es un hecho aislado, lo prueba otro torpedeamiento, también dañino para el comercio español.

Se trata de un barco noruego dedicado al tráfico de frutas andaluzas, murcianas y valencianas.

He aquí cómo El Mercantil Valenciano da cuenta de este otro atentado que nos perjudica grandemente:

«Anoche (la del 16), a las nueve, D. José Boscá, del Grao, recibió el siguiente telegrama de Falmouth:

«Koen-Rin hundido. tripulación salvada. Hemos sido llevados Falmouth.—Capitán.»

El Koen-Ring era de nacionalidad noruega; su tipo igual al del Luis Vives, de la Compañía de Correos de Africa, que también fué echado a pique por los alemanes.

Hacia el tráfico entre nuestro puerto y los del Norte de Inglaterra, dedicándose preferentemente al transporte de fruta.

Fuó fletado por el Comité de embarcadores de Glasgow, y el consignatario en este puerto era D. Rowland Clark.

En su último viaje tomó cargamento en nuestro puerto con destino al mencionado puerto de Glasgow, é hizo escala en Almería.

El Koen-Ring salió de nuestro puerto el día 2 del actual, a media noche, llevando 1.056 cajas de melones y 7.918 de cebollas, y el cargamento, como de costumbre, estaba asegurado.

Mandaba dicho barco, como capitán, el primer oficial del mismo, que fué ascendido al primer puesto en este viaje por haber pasado a ser inspector de la Compañía su antiguo capitán.

Como buque frutero era de inmejorables condiciones, y sus travesías, la mayoría de las veces eran entre Valencia, Manchester y Glasgow.

Hacia próximamente dos años que hacia escala en nuestro puerto.

Escasaban los barcos, están carísimos los fletes, y si a estas dificultades para la exportación de productos españoles se añade el torpedeamiento de los barcos fruteros nacionales y extranjeros, ¿qué va a ser de España?

Luego agrega:

«De no ponerse rápido y enérgico fin a los desafueros de Alemania, veremos pobres, regiones opulentas un día, y que conlleven los daños que la guerra trae consigo, resarcíndose, con la exportación de frutas, cebollas, hortalizas y arroz, de la merma experimentada en la de la naranja.

Y todo esto supone millones, que, perdidos, no sólo empobrecerán ó aumentarán la pobreza de esas regiones, sino que trastornarán toda la riqueza nacional.

Para colmo de males, el hundimiento de esos barcos no supone únicamente dificultades para la exportación, sino para importar carbón.»

Por su parte, Diario Universal, órgano del conde de Romanones, comentando un artículo de El Mercantil Valenciano, escribe:

«Hace bien el colega valenciano confiando en la acción del Gobierno. Nosotros estamos seguros de que ni por un instante se ha cometido el pecado de omisión y de que el Gobierno ha procedido y procederá en todos los momentos y en todos los casos como el más alto patriotismo demanda.

En este sentido, quizá holgarían, desde luego huelgan, ya lo hemos dicho en artículos anteriores, las excitaciones dirigidas al Gobierno, ya que éste no ha abandonado jamás la defensa de los sacratísimos intereses nacionales ni de los respetos debidos a nuestra bandera, tan noblemente neutral; pero no cen-

suramos la labor de nuestros colegas, al contrario, la creemos provechosa, porque manifiesta con toda claridad un estado de opinión unánime en nuestro país, y que como tal tiene también su eficacia en las reclamaciones diplomáticas.

Que ese estado de opinión es unánime y concluyente pueden verlo ahora mejor que nunca los interesados en tan graves problemas, y ese convencimiento tiene un gran valor.

Por eso nos parece justo repetir los conceptos que acerca del torpedeamiento expone La Epoca, no porque nos sorprenda que el colega conservador piense así, sino por la significación que sus palabras tienen.

Dice el órgano oficial de los conservadores: «Contra la voluntad, sin duda, de las personas llamadas a intervenir en estos asuntos, es lo cierto que no se tramitan con la urgencia debida, pues, por mucha actividad que pongan en su gestión el Gobierno y los representantes diplomáticos, lo más frecuente es que haya que esperar largo tiempo a que el Gobierno alemán se informe y documente, y esto no puede suceder mientras no regresa a su base de operaciones el submarino causante del siniestro, que es el caso más favorable, pues también suele ocurrir que, no habiéndose dado a conocer dicho barco, fracase la reclamación por falta de elementos de juicio para resolverla.

Creemos que ahora no sucederá eso, por la notoriedad del hecho y porque Alemania se complacerá en corresponder a la lealtad é hidalgura de España para con los tripulantes de sus barcos anclados en nuestros puertos desde el comienzo de la guerra, y a los cuales se ha facilitado medios de vida para que puedan esperar con relativa holgura el término de este gran desastre.

Citamos este caso, en demostración del noble proceder de España, como podríamos mencionar otros muchos, no siendo el menos elocuente la negativa con que el Gobierno contestó a la petición de los navieros, que deseaban se utilizasen dichos barcos, condenados a una forzosa y estéril inacción, a título de arrendamiento y con toda clase de garantías para sus armadores.

Entonces, como casi siempre, bastó una indicación de Alemania para que el Gobierno rechazara cuantas solicitudes se le hicieron en ese sentido.

Es decir, que no sólo por el respeto debido a la bandera neutral, sino por la conducta noble y leal de España dentro de la neutralidad, tiene nuestra nación derecho preferente, si cabe, a una mayor consideración para sus propiedades y para su comercio marítimo.

Confiamos en que el Gobierno sabrá obtener, y séanos permitido regocijarnos ante la unanimidad de opiniones, tan necesaria é importante en pleitos internacionales.»

Opinión del «Heraldo».

El Heraldo dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«El caso del Luis Vives abre de nuevo la herida, que apenas había empezado a cicatrizarse, de los agravios que Alemania nos infirió con el hundimiento de otros barcos españoles.

No podemos ya decir a Francia que los deberes de la neutralidad nos aconsejan una ilícita omisión de actos que represente la aceptación resignada de los vejámenes de que somos objeto.

España no puede tolerar la repetición de agravios de que está siendo víctima por parte del Imperio germánico. Ya no se trata de deferir a una invitación de las Potencias aliadas para demostrarles que va con ellas nuestro afecto y que es compatible con los estrictos deberes de la neutralidad una manifiesta inclinación del lado de los intereses de Inglaterra, Rusia y Francia. Se trata de algo que toca a la medula de los propios intereses nacionales, a la defensa de una parte de nuestro territorio, al amparo del derecho de súbditos españoles, expuestos constantemente en el mar a las arbitrariedades de los submarinos alemanes; a la necesidad, en fin, de una garantía permanente para que en lo sucesivo no vuelvan a repetirse hechos que ya constituyen insufrible afrenta, dando a entender desde luego que no nos bastará en el porvenir el justiprecio de los daños que se nos causen y el pago de las indemnizaciones en que esos daños se traduzcan, sino que nos será indispen-

sable un adelantamiento moral que satisfaga las aspiraciones de todas las Compañías marítimas españolas, las cuales han hecho llegar al Gobierno su solicitud de que queden garantidos de una vez para siempre los derechos menos-cabados por las tropelías de los submarinos alemanes.

Lo que no podrá hacer esa germanofilia dispersa por todos los ámbitos de España puede determinar a la larga la prosecución de las injurias de obra de que España es objeto a cada instante en sus buques de comercio.

Al manía ha dado muy explícitas satisfacciones a los pueblos que se las han pedido por el hundimiento de sus barcos. Como si en el mundo no hubiese más relaciones que las relaciones puramente económicas de reintegración por los daños ó de reparación de los perjuicios, ha prescindido en absoluto de ese adelantamiento moral á que antes aludíamos, indispensable para que sepan nuestras Compañías navieras que el pabellón de España izado en el mar debe ser un salvoconducto contra el cual nada ha de hacer el capricho de los submarinos alemanes. Y, sin embargo, lo más importante para nosotros es que este derecho de libre navegación por la Marina mercante sea respetado dondequiera que se ejercite, sin que deje de llevarse a la práctica por el temor que infunda el atropello al derecho de gentes realizado por cualquier nación que se considere libre de posibles represalias.

En nuestra mano está el llegar a éstas en el caso de que Alemania se empeñe en persistir en su reprochable conducta. Y puede llegar el caso de que una parte de la respuesta española al requerimiento de las naciones aliadas la escriba el mismo Imperio germánico con la repetición de esos actos de verdadera piratería que no consenten a nuestros buques mercantes navegar por aguas libres sino contando con la precaria aquiescencia de los que se llaman nuestros amigos para lo que les interesa ó les conviene.

Ha demostrado España su absoluta neutralidad acogiendo en seguro refugio a los súbditos alemanes y aceptando en sus costas a los buques que enarbolan el pabellón alemán. No se le puede pedir más de lo que ha hecho como testimonio de que ha pensado siempre mantener con Alemania las buenas relaciones que mantiene con las demás Potencias del lado contrario.

Es racional que el Imperio germánico prosiga hundiendo buques españoles y entregando a las veleidades de la suerte la vida de sus tripulantes, como ha ocurrido en el caso del Luis Vives, cuyo equipaje halló eventual refugio gracias al casual encuentro del buque holandés Krakatan, que recogió a los naufragos españoles?

No ha menester el Gobierno de excitaciones de nadie para cumplir sus deberes como representante y defensor de los intereses menos-cabados del país. Por eso esta nuestra protesta no ha de tomarse como un incentivo de las energías oficiales para la defensa de nuestros derechos. Importa, sin embargo, hacerla constar para que se advierta cómo por la conducta insensata de los submarinos podía darse el caso de que cambiase de aspecto la neutralidad española y se viese España obligada a deferir a los requerimientos de los enemigos del Imperio germánico con actos que tuvieran la precisa significación de un amparo inaplazable de los derechos atropellados por Alemania.

La Junta de transportes ha formulado al Gobierno una pretensión que no puede desatender. Es indispensable que éste demuestre que volverá con presteza por los fueros de la justicia.»

UNION DE MAES ROS DE MADRID

VISITA AL SR. BURELL

Para felicitar al ministro de Instrucción pública y expresar su gratitud con motivo de la real orden de 31 de agosto último, por la que tan acertadamente se organiza y reglamenta la enseñanza primaria en esta corte, una numerosa Comisión del Centro Unión de Maestros de Madrid visitará a dicha superior autoridad hoy miércoles, á las doce de la mañana, en el ministerio.

Después pasarán a ofrecer sus respetos á

los señores director general, delegado regio y secretario de la Delegación.

Se invita á adherirse á la Comisión á cuantos profesionales simpatizan con el acto y deseen verificarlo, sean ó no asociados. Se encarece la más puntual asistencia.—El presidente, F. P. Cervera.

EXTRANJERO

El nuevo arzobispo de Lyon.

ROMA, 19. Mons. Germain, arzobispo de Tolosa, ha sido nombrado arzobispo de Lyon, en sustitución del cardinal Sevin.

En el próximo Consistorio le será impuesta la púrpura cardenalicia.

UNA CUESTION TEATRAL

CADENAS, ASSENSIO MAS Y PEÑA

Recibimos la siguiente carta:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y distinguido amigo: Aludidos por un periódico de la noche y acusados por el director de escena del teatro de la Zarzuela de culpas que nosotros consideramos graves, acudimos á usted seguros de que no ha de negar hospitalidad en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA á la adjunta carta, que dirigimos con fecha de hoy á D. Emilio Sánchez Pastor, director gerente de la Sociedad de Autores Españoles.

Dice así la carta:

«Señor Director gerente de la Sociedad de Autores Españoles.

«Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Acompañamos un suelto publicado en La Tribuna, según el cual, el director del teatro de la Zarzuela, D. Ramón Peña, afirma que la Empresa del teatro Reina Victoria ha enviado gentes asalariadas para patear el estreno de una obra, cosa que asegura puede probar, por poseer recibos firmados en los que se expresa el precio recibido y el compromiso que los firmantes adquieren.

«Como empresarios del teatro Reina Victoria nada hemos de contestar. Sólo desprestigiar merece por respuesta semejante estupididad, pues no se nos ocultan los móviles que han inspirado tan bárbara maquinación ni el objeto que con ella se persigue, y no estamos dispuestos á prestarnos á ese juego de maquiavelismo inocente.

«Pero como autores no podemos consentir que una afirmación tan grave se haga por nadie sin pruebas, y no hemos de permanecer un momento bajo el peso de tan odiosa acusación. Nosotros estamos convencidos de que no hay autor capaz de emplear tan indignas armas contra ninguno de sus compañeros, ni aun tratándose de su mayor enemigo. Y protestamos enérgicamente y á la Junta directiva pedimos que en el plazo más breve posible nombre un Tribunal de honor que se encargue de desentrañar lo que haya de cierto en este asunto, exigiendo las pruebas de quien tales afirmaciones hace.

«Y si la existencia de la calumnia se evidencia, como ha de evidenciarse sin duda alguna, esperamos de la Junta que adopte las determinaciones que estime convenientes, expulsando del seno de esa Sociedad al calumniador, si por acaso á ella perteneciera.

«En espera de sus órdenes, quedamos de usted atentos amigos y compañeros, Ramón Asensio Mas.—José Juan Cadenas.

«Madrid y septiembre, 18-16.»

Eso es todo. Ahora, por nuestra parte, nos atenemos al fallo de nuestra Junta directiva, seguros de que sabrá hacer la justicia que le pedimos, y por anticipado anunciamos que será inútil que se trate de llevar este asunto al terreno de las discusiones, rectificaciones y polémicas periodísticas. Ni tenemos el tiempo para perderlo en tales dimes y diretes, ni concedemos beligerancia para discutir con nosotros en ese terreno al director de escena de la Zarzuela. ¡Pues sí que estábamos huidos!

Sin otro particular, y dando á usted un millón de gracias por la publicación de estas líneas, nos reiteramos de usted amigos y compañeros, Ramón Asensio Mas.—José Juan Cadenas.»

subteniente la ha examinado y dice que no vale la pena.

—Es cierto—dijo el doctor Schultz sonriendo al oírse calificado con aquel grado militar;—el proyectil no ha tocado ninguna parte importante.

—¿Y vuestro agresor dónde está?

—En el restaurant cuyo dueño me compra la pesca. No tengáis cuidado; está algo más deteriorado que yo.

—¿Herido también?

—Con un balazo en un hombro. ¿Qué habla de hacer?... Quería cerrarme el paso... Tendrá para un mes lo menos; pero tiene lo que merece.

—¿Era cómplice de su amo?

—Por lo menos, le servía á ciegas... Con vuestro permiso, señores, voy á dormir.

—Sí, pero no al aire libre; el relente sería perjudicial para vuestra herida. Dormirá usted en cama.

—Si es orden del médico...

—Lo es.

—Entonces obedeceré.

El doctor Schultz salió de la habitación con Claudio, al que instaló en una de las celdas vacías.

Era muy tarde para que el doctor V. se volviese á París, y Jorge le cedió su propia cama.

Al despuntar el día, el comisario de Policía de Auteuil llegó á la Casa de Salud, y á las nueve el procurador de la República, el juez y el jefe de Seguridad se presentaron á su vez.

Las primeras declaraciones se tomaron á los testigos.

Se oyó á Claudio Marteau, se unieron

las pruebas que presentaba, y el acusado lo confirmó todo con un silencio tenaz.

Juana amaneció bastante mejor.

Emma parecía también algo más resuelta.

Cuando entraron en la celda de Matilde Jaucelyn, la encontraron tendida en el suelo, sin movimiento.

La desgraciada había muerto en el mismo momento en que Jorge apoyaba su mano en el hombro del envenenador y decía: «Acabe de una vez, señor Leclere; échelo todo, y dentro de una hora Juana habrá dejado de existir.»

EPÍLOGO

La plaza de San Juan.

I

Ha pasado un mes desde los últimos sucesos que acabamos de narrar.

Juana Delarivière estaba en vías de curación física, y en cuanto á su razón, Jorge Vernier, con el auxilio de su profesor, estaba seguro de devolvérsela.

Emma continuaba lánguida como la flor que ha sido herida en su raíz por enfermedad.

Jorge se había hecho cargo de la fortuna del señor Delarivière, y auxiliado por Claudio, había recogido lo que Fabricio robó durante la travesía.

El resto ya sabemos que respondía de él la casa Lefebre.

El joven médico buscó al notario de la calle de Luis el Grande, cuyas señas recordaba haber visto en el sobre de una carta escrita en el hotel del Gran Ciervo por el señor Delarivière.

Este notario, de acuerdo con Jorge, presentó el testamento, que ya conocemos, del señor Delarivière, y la sucesión legal quedó establecida en debida forma.

La causa de tentativa de envenenamiento en la persona de Juana quedó terminada en poco tiempo; pero como el primer crimen de Fabricio, el asesinato de Federico Baltus, había tenido lugar en Melún, los Tribunales de aquella localidad le reclamaron.

Fabricio fué encerrado en el mismo calabozo donde el infortunado Pedro había pasado largas horas de agonía antes de subir al cadalso.

Este segundo proceso hizo aún más sensación que el primero.

Todo el mundo hablaba de la víctima sacrificada, de las circunstancias misteriosas que habían acompañado á aquella ejecución, de la ligereza con que habían procedido los jueces.

Además, como el verdadero reo era muy conocido, todo el mundo convenía en que el «Proceso Leclere» ocuparía un lugar importante en las causas célebres contemporáneas.

Paula Baltus, Jorge Vernier y Claudio Marteau eran llamados frecuentemente á prestar declaración, y para evitarse molestias, Jorge abandonó la dirección de la

Casa de Salud al doctor Schultz, instalándose en casa de Paula con Juana, Emma y nuestro amigo Claudio.

Pedriño se fué á pasar unos quince días con su madre, y el muchacho no se consolaba de haber sido burlado por el mayor-domo.

Digamos dos palabras de éste.

Cuando, al día siguiente del arresto de Fabricio, Claudio fué al restaurant á saber noticias del herido, el pájaro había volado, como en Nantes, por la ventana.

—¿Es un imbécil!—repuso Claudio encogiéndose de hombros.—El verdadero culpable está en poder de la Justicia; no tengo por qué ocuparme de él.

Como el público se preocupaba del «Proceso Leclere», los jueces se veían en un verdadero aprieto.

Se había cometido un error judicial, y la cabeza de un inocente había caído sobre el cadalso.

La causa se instruyó con actividad. El acusado empeñábase en sostener que la noche del crimen no había salido de París.

—Nadie me ha visto—pensaba;—no pueden probar que yo he sido el asesino. Me condenarán á presidio, y del presidio se sale.

Todo el mundo esperaba con impaciencia la vista de la causa.

Los periódicos se ocupaban con extensión del asunto.

Se sostenían discusiones acaloradas, y hasta se cruzaban apuestas en pro y en contra del acusado.

Se habían enviado requisitorias al capitán Kerjal y al médico del «Alabastro»;

Poléptico de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Quién es Pedriño?

—Mi grumete! Un chichuelo, huérfano de padre, que es una perla! Mañana irá á buscarle á Nantes; estará el pobre triandando por haberse dejado burlar por el bribón de Lorenzo; pero no se le puede pedir á un grumete la reflexión de un contra-maestre... ¿Digo mal?

—Por el contrario, habla usted muy bien; mañana irá á buscarle y le dará usted licencia para que vaya á pasar unos días con su madre.

—¿Cahonazo de Brest! Le hacéis dicho. Ahora, si no me necesitan, irá á dormir un poco.

—En seguida le darán una habitación.

—No hay necesidad. Yo duermo al aire, en el jardín, sobre el césped y á la luz de las estrellas.

—¿Y vuestra herida?

—No hay que hablar de ella. Vuestro

2009 Ministerio de Cultura

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de septiembre de 1866.

AVILA, 20. Esta tarde llegan a esta ciudad, con objeto de saludar a S. M., los señores ministros de la Gobernación, Ultramar y Fomento, que hoy mismo regresarán a Madrid.

Las Infantas continúan mejorando.

Telegramas oficiales

Pueblo en peligro.

LERIDA, 19. El ingeniero jefe de Obras públicas, como resultado del reconocimiento practicado en Abella de la Conca, manifiesta que sería conveniente volar el peñasco que amenaza derrumbarse sobre el pueblo. Automóvil destruido. — Un muerto y un herido grave.

SANTANDER, 19. En Puerto Chico un automóvil chocó contra el poste del tranvía eléctrico, quedando completamente destruido.

En dicho automóvil iban D. Francisco Amaliache, un cochero llamado Manuel Román Gómez y el «chauffeur» Eduardo Cano Gómez.

El Sr. Amaliache resultó con heridas de tal gravedad, que falleció a las dos horas de ingresar en la Casa de Socorro. También resultó herido grave Manuel Román.

EL VERANEIO DE LA CORTE

Regatas suspendidas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A causa del estado del mar, se han suspendido las regatas de balandros.

Dice el Presidente.

El Presidente del Consejo no subió a Miramar.

Hablando con los periodistas dijones que no ocurría novedad alguna, y nos facilitó copia de un telegrama que la Junta de transportes ha enviado al ministro de Fomento, y que dice así:

«La Junta de transportes acordó ayer elevar al Gobierno energética protesta por los nuevos torpedamientos de buques españoles, contra todos los principios de Derecho internacional y todas las reglas de la humanidad. Son nueve ya los barcos españoles hundidos de esta suerte hasta la fecha, y el total de buques perdidos por torpedamientos ó minas representa 37.000 toneladas, siendo así que la Marina mercante utilizaba para el abastecimiento nacional no llega a las 300.000. En esas condiciones, la Junta declina toda responsabilidad si el abastecimiento nacional no llegara a efectuarse, y así ocurrirá si no se obtienen las justas reparaciones debidas para lo pasado y garantías de no reincidir para lo porvenir.»

Añadió el Presidente del Consejo que el viaje de nuestro embajador en Londres carecía de la importancia que se le ha dado, y que tiene carácter particular, obediendo al deseo del Sr. Merry del Val de ver a sus padres, que residen aquí.

El sábado invitará el señor conde de Romanones a un almuerzo a los periodistas que hacen información en la Presidencia.

Notas palatinas.

SS. MM. los Reyes y los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos por los alrededores de la población.

Esta tarde asistirá S. M. al reparto de premios del Tiro Nacional.

La Banda municipal de Madrid.

Esta noche dará su primer concierto la Banda municipal de Madrid.

Las carreras.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se han celebrado las carreras hípias con alguna desanimación a causa de la lluvia.

Asisten SS. MM. los Reyes Don Alfonso y doña Victoria.

Primera carrera.

Disputase el premio *Trazagnies*, para 2.000 metros.

Ganan 2.000 pesetas *Explosif*, del marqués de Villamejor; 500 *Escarlata*, del conde de la Címera; 200 *Sanguinario*, de D. Justo San Miguel.

Segunda carrera.

Mil metros de recorrido.

Toman parte doce caballos. El primer premio, de 2.700 francos, lo gana el caballo *Saint Jorge*, de San Miguel; segundo premio, de 200 pesetas, se le adjudica a *Alestaran*, de Rougemont, y el tercero al caballo *Valet*, de Melles.

Tercera carrera.

Premio *Vert Vert*, *handicap*, de 3.000 pesetas, para 2.400 metros.

Hay inscritos 29 caballos; corren diez. Gana el primer premio, de 2.500 pesetas, *Lerretille*, de Moller; el segundo, de 300 pesetas, *Our Live*, de Thorne; el tercero, de 100 pesetas, *Quidor*, de Trarieux.

Cuarta carrera.

Premio *Miguelle*, de 6.000 pesetas, para 1.000 metros.

De los doce caballos inscritos, corren cinco. Gana el primer premio, de 5.000 pesetas, *Dinsut*, de Cohn; el segundo, de 600, *Cri Cri II*, de S. M. el Rey; el tercero, de 400, *Cote Betie*, de Cohn.

Quinta carrera.

Premio *Cyrano*, de 2.500 pesetas, *handicap*, de 340 metros.

Gana el primer premio, de 2.200 pesetas,

Lammermoor, de S. M. el Rey; el segundo, de 200, *Subalk*, de Mayer; el tercero, de 100 pesetas, *Benedictin*, de Soulac de Monnier.

Al terminar la quinta carrera retirase Su Majestad a los acordes de la Marcha Real y entre las ovaciones del público.

Premios a los tiradores.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al regresar de las carreras S. M. el Rey, se verificó el reparto de los premios del concurso de la Sociedad Nacional de Tiro, entregando personalmente los premios.

Al final sirvióse un lunch.

La Banda Municipal de Madrid.

A las diez de la noche se ha verificado el primer concierto por la Banda Municipal de Madrid, en el teatro Victoria Eugenia.

Asisten SS. MM. y la Reina doña Cristina, el Presidente del Consejo y altos palatinos.

La banda ha obtenido un gran éxito.

El crimen de un alemán

LAS PALMAS. (Miércoles, madrugada.) Continúa la expectación respecto del crimen de Pinos Galdar.

Parce que se aclara el misterio. El propietario del Hotel Universal de Las Palmas ha declarado anoche que a principios de septiembre se alojó en su casa un señor farmacéutico, natural de Tenerife, recién llegado de Cuba.

Las señas coinciden con las del cadáver hallado en el cortijo de Pinos Galdar, pues tenía la dentadura orificada, sombrero de Panamá fino, camisa de seda, traje de paño de igual color, sortija de brillantes, valiosa cadena y reloj de oro, con un dije de brillantes, y lentes de oro.

Manifiesta el dueño del hotel que el huésped farmacéutico se llamaba D. José Navarro, y que el dije valía 3.000 pesetas.

Dice que agradándole mucho Gran Canaria, se propuso establecer su farmacia en el interior de la isla, por lo que hacía frecuentes viajes, y trabando amistad con un joven alemán que se hace pasar como curandero, quien le acompañó al hotel varias veces.

Salieron juntos para el interior de la isla el día 5, manifestándole el Sr. Navarro que volvería pronto.

Añade el dueño del hotel que en los días 11 y 17 recibió de Guía de Tenerife telegramas de un pariente del Sr. Navarro, preguntándole por él.

Ahora le ha sorprendido la noticia del crimen, y por la coincidencia de señas del cadáver con el Sr. Navarro, sospecha sea él.

Añade el dueño del hotel que el Sr. Navarro fue llevado al interior de la isla casi obligado por el pretexto de un negocio de almendra por el curandero alemán.

Esta mañana la Policía municipal detuvo al alemán en el puerto de la Luz. Se le encontraron encima documentos de Navarro.

Al ser interrogado incurrió en contradicciones, no explicando por qué se encuentran en su poder los papeles del muerto. Dice el alemán, como único descargo, que fue a Tejada con el Sr. Navarro; pero que luego éste regresó a Las Palmas.

Todos los indicios hacen creer que es el alemán el autor del crimen.

El inspector de la Guardia Municipal ha conducido en automóvil a Guía al alemán.

Firma el alemán sus recetas con el nombre de Doctor Pablos.

La Prensa lo había denunciado varias veces.

LOS AUTORES DE UN CRIMEN

CORDOBA. (Martes, noche.) El día 14 de enero de 1914 se perpetró un crimen en el cortijo de Tabernas, del término municipal de Aguilar, del que fué víctima el arrendatario Juan Herrera Cardón.

El cadáver del arrendatario fué encontrado con la boca tapada, envuelto el cuerpo entre colchones y paja, y presentaba en la cabeza una herida producida por golpe de palo.

A pesar de los trabajos del Juzgado, quedarán en el misterio los autores del crimen, creyéndose que el móvil había sido una venganza y no el robo, aun cuando del cortijo había desaparecido una caballería.

Hace cuatro meses que se encargó de la Jefatura de la línea de esta Comandancia de la Guardia Civil, el primer teniente D. Ricardo Suárez, quien seguidamente comenzó a mostrar su actividad prestando buenos servicios, entre los que figura el haber comenzado las indagaciones para descubrir a los autores del crimen relatado.

Como resultado de esas indagaciones ha sido hoy detenido un individuo llamado Aurelio Angel Expósito, natural de La Rambla, y vecino de Córdoba, de cincuenta y cinco años de edad, conocido por el *Cojo del Campo de la Verdad*.

Fuó encontrado dicho individuo en la carretera de Fernán Núñez por una pareja de la Guardia Civil, que le intimó, resistiéndose al principio a ir al cuartel de la benemérita, sin duda por temor a que le hiciesen confesar el delito.

Con grandes precauciones fué llevado el Aurelio al cuartel, donde el teniente Suárez, en un hábil interrogatorio, consiguió que el detenido declarase, explicando cómo se cometió el crimen.

Dijo el Aurelio que en la noche del 14 de enero llegaron al cortijo de Tabernas el declarante con dos más, uno conocido por el *Chico de la Abuela*, que actualmente sirve en el regimiento de Melilla, y otro llamado Antonio Escudra Palma, que está ahora preso en la cárcel de Córdoba por el delito de robo de caballerías. Pidieron trabajo al arrendatario Juan Herrera; pero éste no pudo darlo.

Después se reunieron los tres citados, entrando nuevamente en el cortijo el *Chico de la Abuela* y Antonio Escudra, y quedándose en la puerta el Aurelio, mientras los otros dos, después de exigir dinero al arrendatario, le dieron varios golpes en la cabeza, dejándolo moribundo, y luego le ataron, tapándole la boca y echándole un colchón y paja encima, con lo que murió asfixiado.

Los criminales se llevaron una caballería, emprendiendo la fuga hacia Aguilar. Dos horas más tarde se desencadenó una tormenta que amedrentó a los autores del crimen. Estos vieron en la carretera un carro, al que intentaron subir, teniendo Aurelio la desgracia de caer y de que una rueda le pasara sobre una pierna.

Los otros dos huyeron, llevándose la caballería, y como el conductor del carro no se había enterado de lo ocurrido, quedó Aurelio en la carretera desangrándose, hasta que, llegando unos campesinos, le recogieron y llevaron al hospital de Aguilar, donde fué asistido hasta su curación; pero quedó cojo. Desde el hospital de Aguilar se vino a Córdoba.

Como dato que le ha servido al teniente Suárez para el descubrimiento del crimen, es que al averiguar antecedentes de los que podían inspirar sospechas, averiguó que eran pésimos los de Aurelio, por ser prófugo del Ejército y haber sufrido varias condenas por robo.

Mañana será sometido a interrogatorio el llamado *Chico de la Abuela*, que, como se ha dicho, está preso en esta cárcel.

Se ha teleografiado a Melilla para que se proceda a la detención del Antonio Escudra.

Es muy elogiado el servicio prestado por el teniente D. Ricardo Suárez, que al cabo de cerca de tres años ha averiguado lo que no se acertó a indagar a raíz del crimen, a pesar de llevar dos de los autores la caballería robada y de haber ingresado al día siguiente en el hospital de Aguilar el tercero, recogido en la carretera y no lejos del cortijo.

El criminal habló con los periodistas, relatando con clínica tranquilidad cómo se perpetró el crimen.

El Sr. Royo Villanova en Zaragoza

El banquete.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) A las ocho y media comenzó a servirse en el salón de fiestas del Círculo Mercantil el banquete en honor del director general de Primera enseñanza.

El acto resulta grandioso, siendo más de quinientos los comensales y figurando en ellos representaciones de todas las clases sociales.

Ocuparon la presidencia D. Antonio Royo Villanova, el rector interino de la Universidad, D. Hipólito Fairén; el alcalde ejerciente, Sr. Laguna; el presidente de la Diputación, D. Enrique Isabal; los diputados a Cortes Sres. García, Gascón y Marín y Celorrio, el senador Sr. Pelayo, las autoridades directores de todos los Centros docentes y los jefes de todos los partidos políticos.

Son leídas muchas adhesiones, entre ellas de muchos aragoneses, del Sr. Paraiso y del alcalde, que están fuera y un telefonema de Mariano «e Cavia, que dice:

«En las fiestas que te dedican nuestros paisanos no puede faltar mi cariñoso salutación en tu persona a la cultura zaragozana.»

El rector de la Universidad, muy emocionado, da la bienvenida al Sr. Royo Villanova, en nombre de Zaragoza, que ha querido desagraviar a su hijo ilustre, hombre esclarecido, de méritos reconocidos por todos y amante de la enseñanza. Después, en un elocuente discurso, hace ver las dificultades con que luchan los aragoneses para librarse del entorpecimiento puesto por sus propios paisanos y poder encumbrarse merced a sus propios méritos. Fué muy aplaudido.

Discurso del Sr. Royo.

Al levantarse a hablar el director general de Primera Enseñanza es saludado con una ovación entusiasta.

Dice que está embargado por honda emoción, y que sólo hablará en aquellos momentos con el corazón, como hablan los verdaderos aragoneses.

«Yo—dice,—que lejos de mi patria no he olvidado mis cariños por Zaragoza, aquí los concentro para rendiros el leal homenaje de mi gratitud. Mi mayor orgullo fué siempre ver que se hacía aprecio de mi acento aragones, acento que en Madrid abre todas las puertas.»

«Canta las virtudes de la psicología colectiva de Aragón para deducir que en la tierra donde todos destacan, no puede ser uno solo quien destaque, y añade:

«En un Zaragoza, donde sus tradiciones son los innumerables mártires y los Sitios, ¿quién puede decir cuál fué el mártir ó el héroe exclusivo que destacó?» Ovación.

El discurso, amenísimo, es interrumpido constantemente por delirantes aplausos.

La síntesis del discurso fué afirmar contestando al rector de la Universidad, que nadie destaca porque todos destacan, recordando el detalle de que en la época de la epidemia cólera no se concedió la cruz de Beneficencia ni a uno de los zaragozanos, sino a la ciudad, y así afirma que los aragoneses no podremos conseguir grandes éxitos individuales; pero en cambio ninguna región representa la fuerza colectiva que representa Aragón; que nuestro prestigio colectivo se cotiza a gran precio por la caja de resonancia que le presta Aragón; que la mitad de nuestros éxitos los debemos a la simpatía que se siente en toda España por Aragón.

El discurso, inspiradísimo, ha sido dicho en sencillo, pero elocuente lenguaje aragones, y ha merecido grandes elogios.

Al terminar el Sr. Royo Villanova su discurso escuchó una prolongada ovación.

ANDALUCIA

El «Monserrat».

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor *Monserrat*, procedente de Veracruz, Habana y Nueva York.

Cuarenta los pasajeros que la situación en Méjico es mala.

Fuó de Veracruz a Nueva York una Comisión, presidida por el ministro de Relaciones Exteriores, para pedir la armonía entre los Gobiernos yanqui y mejicano.

En el mismo buque ha venido, y seguirá hasta Barcelona y Gijón, una Comisión, formada por el coronel y un capitán, dos ingenieros y cuatro mecánicos, que vienen a estudiar los armamentos llegados de los Estados Unidos.

También han llegado muchos misioneros protestantes.

Dicen que el submarino español que construyen en los Estados Unidos ha hecho las últimas pruebas.

Saldrá en octubre para España, escoltado. El *Monserrat* encontró ayer un transatlántico inglés, de 14.000 toneladas, conduciendo tropas de Australia para Francia.

Seguirá mañana el *Monserrat* para Barcelona con mucha carga americana.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El señor Royo Villanova ha visitado esta mañana el Dispensario antituberculoso de la Facultad de Medicina.

En el cine Doré se han exhibido ante centenares de niños de las escuelas películas instructivas.

Después el Sr. Royo estuvo en el Ateneo, donde recibió a los maestros municipales, y por la tarde visitó la Escuela Superior de Comercio, el Instituto y las escuelas de Artes e Industrias, Normal de Maestros y Grupo escolar de la Puerta de Santa Engracia.

El Sindicato de Ribagorza.

HUESCA. (Martes, noche.) Comunican de Graus que en el local del Sindicato Agrícola de Ribagorza dió una conferencia don José Maluquer, desarrollando el tema acerca de la importancia del ahorro, señalando el impulso adquirido en otras naciones y haciendo notar cuánto le conviene su propagación a España para fortificar el crédito nacional. Aludiendo al reciente acto verificado en la ciudad de Berga, con asistencia de la Infanta doña Isabel, elogió a la augusta propagandista de la benéfica institución.

Seguidamente habló D. Tomás Costa, y después se procedió a la imposición, con brillante ceremonial, de la medalla de la previsión a la bandera del Sindicato Agrícola de Ribagorza.

CASTILLA LA NUEVA

Un entierro.

TOLEDO. (Martes, noche.) Se ha verificado el entierro del alumno de la Academia de Infantería D. Francisco Sánchez Delgado.

CASTILLA LA VIEJA

Visita de inspección.

AVILA. (Martes, noche.) En viaje de inspección ha visitado la Academia y establecimientos militares de ésta el capitán general de la primera región, general Marina.

En Guadarrama sufrió una avería el automóvil que le conducía, y estuvo por esta causa detenidas tres horas.

Le recibieron a su entrada en ésta el gobernador militar y comandante de la Guardia Civil.

Visitó algunos monumentos y aplazó la visita de inspección hasta que regrese de San Sebastián, adonde se dirige ahora.

Sesión municipal.

A las diez de la noche ha sido suspendida la sesión municipal, que comenzó a las tres de la tarde, para tratar del abastecimiento de aguas.

La sesión fué presidida por el gobernador, Sr. Ruiz de Grijalba, que ofreció en nombre del ministro de Hacienda contribuir a la solución del problema.

CATALUNA

Los basureros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los obreros basureros han presentado al gobernador una copia de las peticiones que formulan a los patronos.

Consisten en el reconocimiento de la Sociedad que tienen constituida, jornada de ocho horas, descanso semanal y quince reales de jornal.

Los patronos no están muy dispuestos a acceder a las peticiones y en especial a la referente al salario.

Deportes.

El Real Moto Club de Cataluña organiza para el día 8 del mes próximo una carrera prueba de regularidad por equipos, en la que podrán tomar parte todas las motocicletas y «side-cars» de diferentes categorías que se presenten dentro de las condiciones exigidas.

El equipo que resulte vencedor en primer lugar obtendrá cuatro medallas de oro, una para cada inscrito en los equipos completos; las segundas medallas de plata y las terceras de bronce.

La marcha deberá ser de 35 kilómetros por hora a velocidad media.

El recorrido total es de 190 kilómetros en dos etapas, una por la mañana de 120 kilómetros y otra por la tarde de setenta.

Saldrán de Barcelona y por Tarrasa y Manresa llegarán a San Feliu de Codina, regresando por la Garriga, Granollers y San Adrián a Barcelona.

D. Teodoro Baró.

Se halla gravemente enfermo en un pueblito de las inmediaciones el antiguo periodista, redactor del «Diario de Barcelona» y ex gobernador, D. Teodoro Baró.

Cursos de árabe.

La Sociedad arabista ha abierto un nuevo curso gratuito de árabe vulgar, creando al mismo tiempo varios premios en metálico para los alumnos más aventajados.

Huelga terminada.

De Tarragona comunican que ha quedado solucionada la huelga de carreteros del muelle, habiendo reanudado el trabajo los que lo habían abandonado.

EXPROPIACION

Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, que facilita la digestión y evita las infecciones. Cura, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Casa Larosa. Hortaleza, 136

Muebles de lujo y económicos y de ensaigo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

Imprudencia infantil.

Comunican de Breda que unos niños que jugaban en las afueras de la villa quemaron un almiar, propiedad del teniente alcalde.

Dos de los niños fueron alcanzados por las llamas, quedando completamente carbonizados.

Cuando el vecindario acudió a sofocar el incendio los otros muchachos, hermano de las víctimas uno de ellos, huyeron horriporados y no se les pudo dar alcance hasta después de haberles perseguido largo rato a través de los campos, costando esfuerzos enormes tranquilizarlos.

Los sucesos de Gerona.

La Capitanía general ha desestimado el requerimiento de inhibición hecho por el juez de Gerona para que dejara de actuar el Juzgado militar en el proceso instruido con motivo de los sucesos de agosto pasado.

Suceso sangriento.

De Caldetas comunican un hecho sangriento ocurrido en la sala del casino de aquella localidad.

Estaba el casino lleno de gente del pueblo y de la colonia veraneante, que la forman distinguidas familias de Barcelona, y en mitad del baile un joven se acercó a una señorita que bailaba con otro y la hizo dos ó tres disparos, alcanzando uno de ellos a la muchacha, que tiene diez y nueve años.

Inmediatamente fueron a sujetar al agresor, quien aun tuvo tiempo de disparar tres ó cuatro cápsulas más, que no hicieron blanco.

El agresor, que es un muchacho de familia distinguida y tiene veinte años, fué detenido y conducido a Mataró a disposición del Juzgado.

GALICIA

El Sr. Dato en Santiago.

SANTIAGO DE COMPOSTELA. (Martes, noche.) A las doce del día llegaron los Sres. González Besada y conde de Bugallal. Poco después llegó D. Eduardo Dato, a quien abrazó el Sr. Besada.

El alcalde de Santiago ofreció sus saludos al Sr. Dato.

Recorrieron la ciudad y estuvieron viendo la estatua de Montero Rios, con cuyo emplazamiento no se mostraron muy conformes, según sus juicios, los Sres. Dato y Besada. Acompañados de varios diputados, almorzaron en el hotel Suizo, y concluido el almuerzo salieron para Pontevedra, donde permanecerá tres días el Sr. Dato, alojándose en casa del Sr. Besada.

Este, hablando con los periodistas, afirmó que no habría crisis; tanto lo entendía él así, que teniendo proyectado marchar a Madrid el día 26, había aplazado su viaje hasta el 4 del próximo octubre.

En cambio, sostuvo su creencia de que el Gobierno no presentará a las Cortes el proyecto sobre beneficios extraordinarios, y que, en caso contrario, tendría que aceptar todos las enmiendas que se presentaran. Asimismo no cree que haya debates sobre la neutralidad, ni tampoco sobre otras materias, cuyas discusiones acarrearían consecuencias de las que por ahora no se debe ni se puede hablar.

Bendición de un buque.

VIGO. (Martes, noche.) Con asistencia de las autoridades, muchas damas y oficiales del Ejército y de la Marina, se celebró la bendición del vapor *Santa Teresa*

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de septiembre de 1866.

Se han publicado las primeras entregas de la nueva obra *La plegaria de una madre*, que editan los Sres. Manini Hermanos. El autor, D. Juan de la Puerta Vizcaino, reúne para la novela tan excelentes condiciones, que no dudamos llegue a alcanzar en muy breve tiempo, como novelista, uno de los puestos más honrosos en literatura.

La próxima Exposición de pinturas será sin duda muy concurrida.

Sabemos que Gisbert presentará un cuadro cuyo asunto se refiere a la historia de Francisco I de Francia. El Sr. Rosales una napolitana con una niña. El Sr. Palmaroli un sermón en la capilla Sixtina. El Sr. Mercado una imagen de San Francisco de Asís. El Sr. Contreras un episodio del 2 de mayo. El Sr. Casado un asunto tomado de la historia del Gran Capitán. El Sr. Rueda el Compromiso de Caspe. El Sr. Aznar un cuadro representando los funerales de Carlos V. El señor Pérez Rubio un cuadro representando los recordamientos de Judas. El Sr. La Roca la coronación de San Fernando. Don Alejandro Ferrán una batalla.

Además vendrán a la Exposición cuadros de los Sres. Ruipérez, Ferrant, Ferrándiz, Zamacois, Rico y demás artistas españoles que habitualmente residen en el Extranjero.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 21 de septiembre de 1866.

Salvador el Sol a las 6, 1.
Se pone a las 18, 15.
Sale la Luna a las 0, 4.
Se pone a las 15, 17.

Santos del día.

Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta, y Melecio, obispo, confesores, y Santas Ifigenia y Maura, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón, y empieza solemnemente novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las siete y media misa cantada y procesión para manifestar a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego; novena, pías, reserva, letanía y salve.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), sigue la septena a Nuestra Señora de los Dolores, y será orador por la tarde, a las cuatro y media, D. Celestino Sanz.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en la misa, a las diez, D. Domingo Blázquez Marjarrés.

En la Concepción ídem ídem, siendo orador por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

La misa y oficio son de San Mateo, apóstol y evangelista, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en San Antonio de la Florida y Comendadoras de Santiago.

Esperanza.—Adoración nocturna. Turco: San Marcos, evangelista.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá que venir si quiere usted aprender a HABLAR en idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo a cónsul general y dándole con esta categoría a Tetuán como delegado de asuntos indígenas de la Alta Comisaría de España en Marruecos, a D. José Buigas de Dalmau, cónsul de primera clase en Larache.

Otro ídem ídem, y dándole con esta categoría al Consulado de la nación en Manila, a D. Vicente Palmaroli y Reboulet, cónsul de primera clase en Perpignan.

Otro destinado al Consulado de la nación en Montreal a D. Antonio Suqué y Sucona, cónsul de primera clase, cesante.

Otro ascendiendo a cónsul de primera clase y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Perpignan a D. Juan Manuel Bell y Serrano, cónsul de segunda clase en Saint-Nazaire.

Otro ídem ídem, y dándole con esta categoría al Consulado de la nación en Larache a D. Félix Cortés y Delgado, cónsul de segunda clase en Trieste.

Otro disponiendo que D. José Tarongi y Español, cónsul de primera clase, nombrado en Bombay, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado de la nación en Valparaíso.

Otro disponiendo que D. Juan Vázquez y López Amor, cónsul de primera clase en Valparaíso, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene al Consulado de la nación en Bombay.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Mogador del sábita español Juan Martín Arévalo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Otragando a D. Juan Sitges y Aranda el aprovechamiento de 4.000 litros de agua por segundo derivados del río Deva.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Analisis matemático, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia, los aspirantes D. Daniel Marín Todos, D. Santos Anadón Luplaza, D. Juan Bautista Amat y Castellar, D. José Lluch Meléndez y D. Francisco Javier Rubio y Vidal, y excluidos D. Aurelio Arévalo y Carretero y D. Olegario Fernández Baños.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Economía política y elementos de Hacienda pública, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Antonio Alvarez del Manzano y García, D. Ramón Casande y Thovar, D. Luis Jordana de Pozas, D. Adoración Martínez Durán, D. Máximo Peña Mantecón, D. Mariano Marcial Fernández Rodríguez y D. Luis Tatay y Domingo.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias, con destino al Instituto de Cartagena.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Murcia, dentro del término de veinte días, contados desde el 12 del actual.

—Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante de Dibujo, con destino al Instituto de Cartagena, dotada con la gratificación de 500 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Murcia, dentro del término de veinte días, contados desde el 16 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS NORMALES

El Tribunal de oposiciones a las plazas de profesores especiales de Francés de Escuelas Normales convoca a los opositores para el día 2 de octubre próximo, a las nueve y media de la mañana, en el salón de actos de la Escuela de Industrias, para dar comienzo al cuarto ejercicio.

MEDICOS

Relación de los aspirantes admitidos a los exámenes de ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil, convocados por real orden de 20 de julio pasado:

Don Ramón Alvarez Torres, D. José Palanca y Martínez, D. Cándido Gorostidi Bidaguren, D. Manuel de los Reyes García, don Zenón Martínez Dueso, D. Alfonso Cerveró Lacort, D. Ramiro Rodríguez Gamboa, don Angel Minguez Andrés, D. Luis Aleixandre y de Balanchana, D. Cesáreo Martínez Andreu, D. Angel María Jaén Ureta, D. Mariano Costa Molina, D. Andrés Gutiérrez Angulo, D. Juan Muñoz Navarro, D. Miguel Traver, D. Antonio Millán González, don Eusebio Martín Gutiérrez, D. Mariano Aguiar de Escribano, D. Avelino García Ruiz, don Francisco Martín de Antonio, D. Pedro M. Jimeno Corbatón, D. José Fraile Cabodevilla, D. Manuel Navarro Alonso de Celada, D. Miguel Mosso Echevarría, D. Valero Pénias Redin, D. Joaquín de Prada Fernández de Mesones, D. Esteban Marcos y Merino, D. Manuel Fernández Aldama, D. Gustavo Moreno Lorenzo, D. Cándido Esteban Ruiz, D. Vicente Soriano Zapatero, D. Pedro Sendón Amado, D. Francisco Barreda Ferrer, D. Carlos Alonso Beidarrain, D. Luis María Bris y Sanz, D. Jorge Mateo Serrano, don Valentín Maté Prieto, D. Antonio Ramírez Sánchez, D. Antonio Martínez García Quintana, D. Ricardo Bertolot y Ramírez, D. Antonio Segovia García, D. Juan María Anguerra de Sojo, D. José Santana Román, D. Ricardo Arias Neira, D. Juan Sánchez Carrillo, D. Juan Barreiro Usal, D. Liduvino Pérez y Martín, D. Emilio Rodríguez Aguirre, D. Julio García Gaturmo, D. Baudilio Durán Terán, D. Isidro Cameno Gómez, D. A. José Fuentes Serrano, D. Victoriano Mateo de Acosta y Arce, D. Buenaventura Mendieta Leániz, D. José Domínguez y Domínguez, D. Julio Montesinos Navarro, D. Benjamin Dulanto Eguluz, D. Pedro Carreño Prieto, D. Crispín Bardají y Goñi, D. Miguel Angel de la Cuesta y Burgos, D. Alejandro Escalada Resco, D. Ernesto Sánchez Aguirre, don Albino Alonso Sevillano, D. Julio Picatoste Picatoste, D. Pedro Montejano y Cuadrado, D. Luis Martín Velázquez, D. Gregorio Calzada Lázaro, D. Cándido Otero Goday, don Juan Antonio Gaya Tovar, D. Justo Rabinal Ibañez, D. Ulpiano Fernández Labrada, don Francisco Alvarez Antón, D. Francisco Tarruella Rico, D. Ramón Serralle López Uralde, D. Hermenegildo Vila Guier, D. Modesto Rodríguez Marcos, D. Augusto Peña Usón, D. Manuel Rafael de la Sierra y D. Miguel Muñoz Balbuena.

Opositores admitidos a reserva de que completen su documentación.

Don Salvador Rodrigo Sebastián, D. Juan Rubio Monzón, D. Enrique Foscar Bayarri, D. Arturo Gallego Roquero, D. Antonio Torrecilla, D. Antonio Sufio, D. José Ortiz Fernández, D. José Gándara Palacio, D. Cándido Fernández Riesgo, D. Enrique González Luaces, D. Andrés Vilar López, D. Tirso Ferrer Contreras, D. Miguel Pérez Corbella, D. Julio Mateo Díez y D. Fernando Cabello Balsera.

UNOS DIAS EN MELILLA

La Exposición Hispanomarroquí

Importancia del acto.

El telégrafo, rápido y conciso, ha dicho que en la moderna y pintoresca Melilla se ha inaugurado una Exposición permanente de productos españoles, con asistencia del capitán general, Sr. Aizpuru, en representación del Rey; del director general de Agricultura, señor D'Angelo, que ostentaba la del Gobierno, y del ilustre arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, que es el primer prelado español que pisaba el suelo africano conquistado por las armas españolas.

El hecho es de singular importancia para Melilla y España, y por serlo merece que los cronistas que hemos tenido la fortuna de acompañar al infatigable africanista Sr. Corbella en su viaje a Melilla para asistir a este primer acto inicial de la penetración pacífica de España en Marruecos, dediquemos al citado acontecimiento unos artículos informativos y unas crónicas, complementarios de aquellas notas escuetas confiadas al telégrafo.

El Comité de los Centros comerciales hispanomarroquíes puede estar satisfecho de su obra. Ha realizado una labor colosal, inmensa, práctica y fecunda inaugurando en las inmediaciones de Melilla, junto a la desembocadura del famoso Río de Oro, en un edificio espléndido y airoso, que abre sus puertas frente al mar, como un monstruo que quisiera aspirar por sus fauces sedientas las brisas frescas de la madre Patria, la Exposición permanente de los productos españoles.

Varios años se han empleado en la construcción y preparación de esta Exposición, que sintetiza, como dicen sus creadores, todo un programa de penetración pacífica en Marruecos, toda una política de atracción, que ha de reemplazar en breve plazo a la acción victoriosa de nuestras armas, que están a punto de cumplir su misión conquistadora en las abruptas regiones donde pelean.

Colocó la primera piedra de ese palacio S. M. el Rey Don Alfonso XIII, el día 12 de enero de 1911, y quedó completamente terminado en diciembre del mismo año.

Desde aquella fecha los organizadores de la Exposición han luchado con verdadero entusiasmo por llegar al éxito que hoy corona su esfuerzo. Han rivalizado en celo y actividad por acumular allí todos los elementos comerciales y todos los productos industriales que España, laboriosa y práctica, puede brindar al comercio marroquí, al pueblo oscuro y fanático que va a despertar a la vida moderna después de tantos siglos de aislamiento e incultura.

Por eso fué un acontecimiento nacional, un acto de gran importancia social y política la inauguración de la Exposición de Melilla, una fiesta tan brillante y conmovedora, que no se borrará nunca de la memoria de los que tuvimos el placer de asistir a ella.

Por eso el Rey Don Alfonso XIII quiso estar representado, y encargó al general Aizpuru que presidiera la sesión inaugural, dando al acto el relieve que merecía, el relieve de la augusta persona representada y el de su propia personalidad, como jefe del Ejército en Melilla y su campo, que ha prodigado la sangre y el valor en aquellas rudas campañas de conquista y dominación.

Por eso el Gobierno mandó expresamente a la fiesta al culto e ilustrado director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, espíritu progresivo y amante del desarrollo rápido de toda empresa que suponga riqueza y bienestar.

Por eso asistió al acto, imprimiéndole mayor solemnidad, un prelado español que goza de simpatías y respetos universales en nuestra Patria, el insigne arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, que llevaba la representación de todo lo que supone amor, caridad y dulzura, para que en un acto de esa naturaleza, tan árido y material, no faltara la nota espiritual y tierna.

Todo estaba allí representado, y representado por personalidades de gran relieve, y la sesión inaugural, a la que asistió lo más florido y prestigioso de Melilla y una pléyade de mujeres bellísimas, que rivalizaban en elegancia y hermosura, fué un curso completo de africanismo, un canto ardiente al valor y heroísmo de nuestro Ejército, y un himno solemne y bello a la Patria, a la cultura y a la confraternidad de los dos pueblos, que después de tres siglos vuelven a unirse con abrazo estrecho para formar uno solo, fuerte, grande, culto y poderoso.

El secretario de los Centros hispanomarroquíes, Sr. Alegret, entusiasta campeón de esta empresa, con los Sres. Corbella, Padrós y Martín Peinador, expresó con diáfana claridad el objeto y fin de la Exposición que se inauguraba, puntualizando las ventajas inmensas que reportaría al comercio español y al pueblo marroquí; la Exposición permanente ha de ser el sedante que irá suavizando los odios históricos de los pueblos, el lazo espiritual que ha de borrar las violencias de la conquista y los antagonismos de raza.

Y a esto se llegará, como decía luego elocuentemente el arzobispo de Tarragona, señor López Peláez, porque aunque son distintas hoy las costumbres y la religión de ambos pueblos, con el trato y la verdad se han de fundir en un solo pueblo, que ya convivió en otra época, y porque ya la sangre de marroquíes y españoles hace siglos que se mezcló, dando lugar a que se dijera que Marruecos empezaba en los Pirineos.

Y esas diferencias desaparecerán, sobre todo, porque no hay para unos y otros más Dios que Dios, y a Él llegan por igual el moro y el cristiano por medio de la oración.

Recordó la influencia del espíritu musulmán en el pueblo español y la deuda contraída por nosotros desde que recibimos siglos

atrás los beneficios de la civilización árabe, que tanta riqueza y prosperidad sembraron por Andalucía y Levante, y afirmó que, ingratos con ellos al arrojarlos de España, tenemos ahora el deber de pagarles aquella deuda y devolverles aquellos beneficios, dándonos nuestra civilización.

Y juzgando cumplida la misión del Ejército en África, dice que ha llegado el momento de trocar la espada por el arado y la sangre por el sudor del agricultor.

En estas teorías abundó también el elocuente criminalista y diputado a Cortes D. Gerardo Doval, que cantó las glorias de la civilización árabe, diciendo que vinieron a España, no en son de conquista, sino como heraldos de paz y de progreso.

Ninguna nación del mundo puede ser la directora de los destinos de Marruecos, porque esta misión compete a España única y exclusivamente, por los vínculos de la sangre, por las leyes de la Geografía y los dictados de la Historia.

Y en párrafos cálidos y elocuentes que, como los del arzobispo de Tarragona, electrizaron al auditorio, pintó la armonía en que deben vivir españoles y marroquíes y la riqueza que para unos y otros encierran aquellas tierras tan ricas en minas y tan pródigas el día que hagamos allí lo que los moros hicieron en las vegas de Valencia y Murcia, convertidas en vergenes deliciosos.

El teniente coronel y entusiasta africanista Sr. Martín Peinador, también hizo gala de sus conocimientos científicos en materias colonizadoras y africanistas, y el director general de Agricultura puso término a tan interesante sesión con un breve y sentido discurso, en el que consignó que la misión de España en Marruecos es de civilización y no de conquista; que debemos fomentar la agricultura, enseñando al moro los métodos científicos de trabajar la tierra; y que la labor del Ejército ha sido tan grande y poderosa, que únicamente recorriendo la zona conquistada se puede tener idea completa del esfuerzo enorme y del sacrificio generoso que ha realizado por la Patria.

Y con un ¡Viva a España! y otro ¡Viva al Rey! del director general, terminó, entre grandes aplausos, aquella fiesta tan solemne y tan brillante, llena de patriotismo y poesía, que marca una nueva era de prosperidad y venturas para ambos pueblos...

El comercio y la industria nacionales, percatados de esto, han contribuido al éxito de la empresa, concurriendo en número extraordinario a la Exposición. Andalucía, Aragón, Asturias, Cataluña, las dos Castillas, Extremadura, Galicia, las Vascongadas, Valencia, la Rioja, las Baleares y Canarias han aportado los productos típicos de sus industrias florecientes.

La Exposición es un verdadero museo de todos los productos nacionales, y para que no falte en ella la nota artística, la emoción espiritual de las Bellas Artes, hay una sala dedicada a Exposición de pinturas, que es una espléndida manifestación de nuestro arte.

Melilla, que ha entrado en una época de prosperidad envidiable, en un período de actividad y desarrollo increíbles, ha festejado y rendido toda clase de homenajes a los expedicionarios, a esas «golondrinas de paz», como dijo en su discurso el señor López Peláez, que vuelven a España orgullosos de haber pasado su vuelo en aquella tumba de tantos héroes.

F. ROIG BATALLER

DON RICARDO CATAINEU

Hoy se cumple el aniversario de la muerte del sabio ingeniero de Caminos D. Ricardo Catarineu, padre de nuestro inolvidable compañero el ilustre poeta y periodista cuyo recuerdo vive siempre en esta casa rodeado del cariño de cuantos trabajamos con él.

En esta fecha renovamos a toda la familia Catarineu, y muy especialmente a doña Teodora Valero, viuda de Ricardo J. Catarineu, la expresión de nuestro sentimiento.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

TRES PERSONAS HERIDAS

En el kilómetro 42 de la carretera de Guadarrama el automóvil 392 de la matrícula de Madrid chocó con una carreta de buyes.

Ocupaban el auto D. Carlos Santiago, su esposa y sus dos hijos, e iba conducido por el chauffeur Victoriano Rodrigo.

El Sr. Santiago y uno de sus hijos resultaron levemente lesionados.

El chauffeur sufrió heridas de alguna importancia, porque, por la violencia del choque, salió despedido de su asiento.

El vehículo quedó tan averiado, que los ocupantes tuvieron que seguir a Madrid en otro automóvil que les encontró en la carretera y que su dueño puso a disposición de los lesionados.

DESENGANESE USTED

Si quiere manta de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda, Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

TRIBUNA LIBRE

UN ERIAL HECHO BOSQUE

En el término municipal de Tarancón, y en las cercanías del pueblo llamado Barajas de Melo, existe una hermosa finca que tiene una historia tan interesante como instructiva. Era un cerro pelado de árboles hace años, uno de esos aulagares que tanto abundan en la antigua tierra de los castillos; cubiertos de abrojos, peñas y alagars, ni aun las cabras encuentran allí pastos.

Don Fermín Caballero—al que nuestra mal cortada pluma no osa aquí descubrir—era natural de aquel pueblo, y en él residió cuando se le permitían sus muchas ocupaciones de ministro de la Gobernación del entonces revoltoso partido progresista.

No contento con haber dado a sus paisanos unas admirables «Máximas agrícolas» para orientarles en los cultivos que debían acometer en la región, quiso completar su obra con una demostración práctica del mucho partido que puede sacarse de los terrenos impropios para el cultivo agrario, pero susceptibles de convertirse en montes mediante un inteligente y asiduo trabajo.

Y en aquel extenso yermo se comenzaron a hacer siembras, plantáronse millares de árboles de especies exóticas, poco estudiadas en España por aquellos tiempos; profundizóse hasta la obsesión para hallar el agua escotérica. Todo esto costó muchos esfuerzos, grandes fracasos parciales, gastos muy considerables y disgustos y desengaños, de los que D. Fermín Caballero debió sacar una filosofía algo pesimista, cuando años después aseguraba «que nuestros labriegos ni tienen razón, ni sirven para nada» en su *Memoria acerca del fomento de la población rural en España*, obra que, con razón, fué entonces calificada como superior a la famosa *Ley agraria*, de Jovellanos.

Pero, al fin, como las grandes obras son hijas, más que de los grandes esfuerzos, de grandes perseverancias, la vida vegetal no tardó en responder generosa al llamamiento, con un resurgir esplendente: se espesó la arboleda, oyéronse pjar pájaros bien amigos de la fronda, como un alegre augurio de venturas, y el buen éxito coronó la magna obra de Caballero, pudiendo decir, parodiando la frase de los norteamericanos: «Aquí fué un erialzo».

Hoy constituyé una finca de innegable valor y es un verdadero bosque. La visitamos hace relativamente poco tiempo, en una calurosa tarde de julio, una de esas tardes de sol africano que calina las piedras y hace exclamar a las mozas al decir del poeta: «Bien pudiera el Dios del cielo—echar una nube al sol,—que mi amante está en las eras —y se muere de calor.» Nos parecía, sin embargo, que algún fantástico medio de locomoción hablaban trasladado a esos impenetrables y bellos paisajes en que se suelen desarrollar los episodios de las cintas cinematográficas.

Patriarcales olmos bordean los caminos por entre gigantes cipreses y pinos cuyas copas forman bóvedas; higueras formidables y chumberas que nos muestran el prodigio de sus existencias voluptuosas entre peñascos, sin tierra y sin agua; nos bohemios de la vida vegetal que viven libérrimos sin necesitar de ningún cuidado y que nos brindan sus frutos a cambio de que les dejemos en paz. Ante paisaje tan inesperado en tierras manchegas no podíamos sustraernos a nuestros resabios pictóricos, pues tan bien decía el intenso esmeralda de los pinares sobre los cambiantes gualdos de lejanos trigales, que más de una vez echamos de menos la caja de colores con que hubiésemos intentado interpretar tan risucio contraste de tonalidades.

Tiene también la finca su parte de cultivo: una conventual huerta, con alineados frutales. Además, un gallinero modelo, conejos de Flandes, cerdos de raza inglesa, que asemejan rinocerontes, mantenidos con «consuela forrajera del Cáucaso», planta exótica de enormes hojas, que se la ve crecer materialmente, y a los pocos meses de plantada alcanza alturas fantásticas y espesores tales, que dan la impresión de los gigantescos paisajes de California. Pero con ser esto muy interesante, es lo de menos importancia, porque el pensamiento que inspiró la obra de D. Fermín Caballero fué inculcar el amor a crear montes, que si necesarios son en todos sitios, son imprescindibles en estas regiones, tan comunes en España, en las que los hogares se alimentan con paja y con estiércol, por no existir leñas.

Cuentan de Franklin, el descubridor de los pararrayos, que para demostrar que el yeso era un excelente abono, enyesó un campo, y en él colocó un letrero que decía: «Este campo está enyesado», y que desde entonces se generalizó su uso, porque es evidente que enseña más un ejemplo que cien catequesis.

Ya que es tópico obligado en discursos políticos y libros de reconstitución nacional hablar de las repoblaciones de los montes, tratando así de interpretar una necesidad inaplazable, hemos creído interesante el dar a conocer lo que prácticamente hace muchos lustros realizó un ilustre patriota; y es seguro que si tan inusitado ejemplo fuese imitado por todos cuantos hombres de buena voluntad y dinero sienten el fuego sagrado del amor patrio, no contemplaríamos, al cruzar la región castellana, esos vergonzosos yermos, esos tristes páramos que ahora les gusta tanto cantar a ciertos poetas modernistas, videntes de mal agüero, que quieren ver en aquellos, no un síntoma de incultura y abandono, sino nada menos que un símbolo del porvenir de la raza, una cristalización del ambiente y del alma de Castilla.

LUIS MORENO GARCIA.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Hace poco tiempo Josefito ganó la oreja de un hermoso cornúpeto de Miura, con el cual hizo una soberbia faena de banderillas...

Un corresponsal de la ciudad donde el suceso taurino acaeció telegrafaba a un periódico de esta corte los pormenores de la corrida, estimando la concesión del trofeo taurino como resultado de la suerte del torero...

El laconismo telegráfico no permitió detallar lo que hizo José en palos, que según nuestras noticias, fué poner unos cuantos pares sencillamente monumentales, y en la labor de muleta se mostró el inmenso torero que todos conocemos...

¿Suerte? Yo creo y aseguro que no, porque eso lo está haciendo todo el verano y en todos los momentos de la lidia está quedando tan colosalmente que durante la temporada ha recogido ya un vagón de orejas...

Es suerte cuando un torero no sabe coger la muleta ni manejar el estoque, quedando bien por casualidad; pero si todos los días torrea y mata como viene efectuándolo a la perfección, José entonces, al ganar la oreja, es lo ordinario, lo corriente...

Ayer en Villaviciosa de Odón quedó muy bien el novillero Eduardo Vega, que se trajo a Madrid las orejas de sus enemigos. Al valiente espada Juan Belmonte, que se encontraba allí, le brindó uno de sus toros...

El veterano banderillero Eduardo Albasán (Bonifa), que fué gravemente herido en la plaza de Madrid por uno de los novillos lidiados en las corridas nocturnas, se retirará definitivamente del toro el domingo próximo...

La corrida que en su beneficio se está organizando tendrá lugar en la plaza de Vista Alegre (Carabanchel), habiendo cedido el local gratuitamente el empresario de la misma, D. Manuel Gómez...

Tomarán parte en ella gratuitamente Platerito, Rodarte y su hermano, Garrido, Cantarito de Huelva, Frasculieto (chehe usted apodo), Magritas, Ahijao, Pehucho, Santiago, Pintao, Adolfo Guerra, Gavira, Aragonés, Regatero, Cadenas y otros varios...

En Talavera de la Reina se verificará el viernes 22 una novillada con motivo de la feria de aquella localidad...

Alejandro Sáez (Ale) y Félix Merino lidiarán cuatro toros de una ganadería de aquella localidad, propiedad de la viuda de Ortega...

Después Charlot's, Llapisera y su botones matarán dos bocerros reales...

Logroño celebra el día 21, 22 y 23 sus tradicionales corridas, que este año, lo mismo que los anteriores, están organizadas con elementos atraentes...

Aunque está anunciado el gran torero Juan Belmonte, éste no se encuentra aún en disposición de poderse vestir de luces, faltando por consiguiente este gran elemento en las funciones que el trianero tenía ajustadas los dos primeros días...

En la primera corrida de las anunciadas se lidiarán seis toros del marqués de Saltillo, figurando como matadores Josefito y Belmonte; pero nada tendría de particular que Gallito estoquease todos los toros...

La del día 22 está anunciada con José, Juan y Ballesteros y reses de Moreno Santamaría, y en la última Martín Vázquez y Malla darán muerte a seis terribles fieras de Palha...

El valiente novillero Emilio Méndez, que con tanto éxito debutó en Madrid, está ya completamente restablecido de su percañe y ha vuelto con iguales bríos a las arriesgadas faenas de su profesión...

En Fuensalida toró en las tres corridas con gran animación se celebraron los días 14, 16 y 17, alternando en la primera con Soladorcito y en las otras dos con Dominguin...

Méndez estuvo muy bien torreando y matando, siendo muy ovacionado y cortando varias orejas. Entusiasmó mucho al público banderilleando con sus magistrales pares, cosa que no es de extrañar porque ya el público de la corte le tiene como uno de los mejores banderilleros...

Sus compañeros quedaron bien y con cartel de valientes, sobre todo el segundo...

Angelete se ha encerrado en Trujillo con toros de Albarrán, figurando como único matador...

Cualquiera creería que después de tanto hablar de los albarranes que habla en la Plaza de Madrid y de si Angelete los torrea ó no, se iban a comer los nombrados cornúpetos al novillero de Baños de Montemayor...

Y resultó lo contrario, porque, según noticias de buena tinta, el torero tuvo una de

sus mejores tardes, obteniendo un crecido número de ovaciones, y varias orejas se quisieron en el redondel.

P. ALVAREZ

En Valladolid La tercera de feria.

VALLADOLID. (Martes, tarde.) Se celebra la tercera corrida de feria con ganado de Santa Coloma para las cuadrillas de Gallo, Gallito y Fortuna, en sustitución de Pacomio...

La entrada es más floja que en los días anteriores. Preside el concejal Sr. Rodríguez Cabezas.

PRIMERO

Negro, feo, pequeño y abierto de puñales. Toma tres varas y mata un jaco.

Regularmente pareado, pasa a manos de Rafael, que hace una faena desde cerca y valiente, en la que hubo buenos pases. A la hora de matar dió media delantera y una entera tendida y atravesada. Palmas a la faena.

SEGUNDO

También negro. El picador Catalino deja dos veces la puya enhebrada, ganándose una bronca grande.

Con gran codicia toma el de Santa Coloma cinco puñazos.

Los banderilleros de Josefito parecen bien. Josefito se encuentra con un toro muy bravo, al que le da tres pases castigando. En cuanto el bicho junta las manos, entra a matar José y mete una buena estocada, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y rabo.

TERCERO

Joselito sigue recogiendo aplausos. Fortuna torrea al tercero embarullado y sin conseguir sujetarle.

Joselito se hace aplaudir en quites. Los picadores lo hacen mal y los banderilleros quedan a la altura de los de a caballo.

Fortuna hace una gran faena, que se aplaude y se corea. Hay pases verdaderamente temerarios.

Joselito ayuda eficazmente a Fortuna. La faena se hace pesada. Entra bien a matar; pero se le va la mano y deja media estocada pescuecera. Más pases y una delantera y calda. Ovación y oreja por la valentía y la faena.

CUARTO

Grande, con cara y tipo de toro. El Gallo es muy aplaudido en quites. Fortuna hace uno soberbio al caer al descubierto un picador.

Parean bien Sánchez Mejías y Barquero.

Gallo da muchos pases, cambiando la muleta de mano. Torrea valentísimo y escucha aplausos. Da un pinchazo sin soltar, otro a toro parado, una estocada delantera, y acaba descabellando. Ovación.

QUINTO

Negro y grande. Toma cuatro varas. Josefito banderillea cambiando los terrenos. Después hace una faena estupenda, jugando con el toro y arrodillándose en la cara. El público le pide que no entre a matar. Música. Da Josefito un pinchazo hondo, entrando bien, y repite con una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

SEXTO

También negro. Cinco veces entra en varas, aplaudiéndose una superior de Veneno. Quedan tres caballos para el arrastre.

Fortuna pone un par de banderillas desprendido y Josefito uno precioso; Rafael intenta clavar dos veces al cambio, sin conseguirlo, y desiste de banderillar, cerrando el tercio un peón.

Torea Fortuna con la muleta valiente, sufriendo coladas de peligro. Pincha bien y sigue muleteando, haciéndose pesada la faena por las condiciones del buey. Sigue con un pinchazo hondo, delantero, y un sablazo en el cuello, y llega el primer aviso. Intenta el descabello y el toro dobla.

En Villaviciosa

Cogida de Eduardo Vega. VILLAVICIOSA DE ODÓN. (Martes, noche.) Celebróse la novillada de feria, en la que se corrió ganado de Robles, grande y de poder.

Eduardo Vega estuvo muy valiente en los dos toros.

El último le inflirió una cornada en la región glútea, de pronóstico reservado.

En Navalcarnero

Cogida de Dominguin. NAVALCARNERO. (Martes, noche.) Los toros de Mocejón fueron difíciles. Dominguin González (Dominguin) estuvo muy valiente y fué cogido por el cuarto toro, que le produjo contusiones en las costillas.

En Morón

SEVILLA. (Martes, noche.) Se han lidiado en Morón novillos de Antonio Fuentes.

Dos fueron bravos y cuatro mansurrones y difíciles.

Mataron once caballos. Pacorro, Hipólito y Vaquerito estuvieron superiores en la primera mitad de la corrida y bien en el resto.

Vaquerito cortó una oreja.

En Salamanca

La corrida de mañana. SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) Para mañana, festividad de San Mateo, fecha en que aquí se festeja la tornería, estaban anunciados Pacomio Peribáñez y Malla para matar seis toros de la notable ganadería de los hijos de D. Amador García; pero la cogida de Pacomio en Valladolid ha hecho que se haya buscado sustituto, y éste será Angelete, el cual, con el valiente Malla, hará el complemento de nuestras famosas corridas de feria.

El éxito de éstas será completo, y en la de mañana se espera un lleno, pues la ganadería de los hijos de D. Amador García es la que aquí, en estos campos, cuenta con más defen-

sores, por ser una verdadera ganadería barra, de las más antiguas de estos campos, y de las más bravas.

LA COGIDA DE BALLESTEROS Últimas noticias.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El diestro Florentino Ballesteros continúa en estado satisfactorio, dentro de la gravedad. Tiene una herida en el lado derecho del pecho, que penetra en la cavidad, a la altura de la cuarta costilla.

He hablado con el doctor Sánchez Carrasco, que acaba de practicarle una cura, y me ha dicho que la lesión tardará un mes en curarse, caso de no surgir complicaciones.

El diestro alójase en casa de D. Jerónimo Villalón.

Se inicia la mejoría.

SEVILLA. (Martes, noche.) De Morón acaba de llegar la cuadrilla de Florentino Ballesteros, que van a cumplir sus compromisos, en vista de la mejoría que se le ha iniciado al diestro aragonés.

Sólo ha quedado en Morón el mozo de estoques y el banderillero Alcañiz.

LOS REPUBLICANOS

Las elecciones en Gerona.

Por el distrito de Gerona presenta nuevamente su candidatura, con probabilidades de éxito, el ex diputado D. Eduardo Fernández del Pozo.

Para trabajar la elección se encuentran en Gerona los diputados a Cortes D. Hermenegildo Givier de los Rios, D. Salvador Albert y D. Alejandro Lerroux.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 18', 'Día 19', and various bond types like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', etc.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdam, Bolonia, Copenhague, Folkestone, Ginebra, Göteborg, Gibraltar, Portugal, Buenos Aires, Valparaíso, La Paz, Tupica, Concepción, Andes, Montevideo, Santos, Pernambuco, San Paulo, Bahía, Río Janeiro y Santiago.

Hoy saldrá para Fernando Poo y posesiones españolas del golfo de Guinea, vía Lisboa.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados por el segundo Tribunal de oposición los señores siguientes:

D. Juan Guedeja Marrón, D. Julián M. Yuste Campos, D. Leopoldo López Gardoqui, D. Jacinto López Ortega, D. Juan Marvá Soler, D. Antonio González Montero, D. Carlos González de V. Lázaro, D. Luis González Viso, D. Jesús Gofí Aguirre, D. Antonio Guerrero Ortiz, D. José M. Guillén García, D. Moisés Guirao Aznar, D. Rafael Gutiérrez González, D. Guillermo Gutiérrez Gutiérrez, D. Gregorio del Haya Echevarría y D. Raimundo Heras Garrido.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

San José.—Julia Andino, Pozzano, 35 duplicado.—Clara Pérez Magnán, Mayor, 17.—José María Lorente, Atocha, 77, principal.—Mariano Robles, Caballero de Gracia, 38, segundo derecha.—Josefa Alvarez, Jordán, 5.—Luis Soto, Avenida Plaza de Toros, 24.—Antonio Aguasal, San Bernardino, 59.—José Jiménez, Pacifico, 48, cuarto 10.—Margarito Ortes, Hernán Cortés, 7 duplicado.—Carlos Espantaleón, Cabanillas, 2.—Muñoz, Cayen, 40.—Belenguer, 12, padre Huérfanos.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE LAS SRTAS. NIETO

Comedia.—Estas dos distinguidas artistas poseen, además de aptitudes relevantes para brillar en su difícil carrera artística, juventud y entusiasmo por su arte, prendas que atraen siempre la simpatía y el afecto del público.

Para nadie es un secreto que Ofelia Nieto y Angeles Ottein son hermanas. Ambas llevan el mismo apellido, aunque la segunda lo ostente en su vida artística de modo anagramático, con traza, como es uso en los artistas líricos.

Pues bien; las señoritas Nieto celebraron anoche su beneficio en el teatro de la Comedia y vieron confirmado plenamente en esta su serata d'onore el éxito excelente que lograron ya en esta corta temporada de ópera en el teatro de Tirso Escudero.

En Payasos fué muy agasajada por el aplauso del público Ofelia Nieto. En algunos momentos de su intervención artística llegó el agrado del auditorio a mostrarse de modo entusiasta, haciendo una gran ovación a la beneficiada en el final de cada acto.

Después, la que había sido admirable Nedda de la ópera de Leoncavallo, cantó la romanza de Tusca, vissi d'arte, primorosamente, recibiendo una ovación carísimísima. También regaló al público con la audición de la romanza final de Gioconda y una canción española, de Alonso.

En Payasos oyeron aplausos Ordóñez, Serrano, Elias y Tancí, gentilísimo arlequin, que cantó la serenata como la hubiera podido cantar hace treinta años.

La representación del tercer acto de El barbero de Sevilla, la deliciosa obra rossiniana, dió feliz motivo de lucimiento a las privilegiadas dotes de cantante de Angeles Nieto, a quien el público madrileño ha otorgado ya los honores que sólo se reservan para las primeras figuras del arte lírico. La Rosina que anoche oímos en la Comedia demostró cumplidamente, de modo singularísimo en la lección de canto, que su educación musical ha hecho evidentes progresos que la permiten emitir fácilmente su voz bellísima y realizar agilitades sorprendentes.

Esta artista puede estar segura de alcanzar muy pronto un envidiable puesto entre las mejores tiples ligeras.

La concurrencia que llenaba el teatro la hizo objeto de calurosísimas manifestaciones de admiración merecidísima.

El Carnaval de Venecia y L'incantatrice fueron las piezas elegidas por Angeles Nieto para la lección. En ambas canciones hizo las delicias de la concurrencia, que ovacionó a la artista. El flauto mágico fué delicado regalo que hizo a sus admiradores, que premiaron esta cortesía de la admirable artista, poniendo aún mayor efusión en sus manifestaciones de simpatía a la joven cantante.

La noche fué de triunfo para ambas hermanas, que recibieron muchas flores y muy valiosos regalos.

La señorita Raú' y los Sres. Santhui, Ordóñez, Del Pozo—graciosísimo en el Don Bartolo—y Foruria, fueron también muy aplaudidos.

Esta noche Don Pasquale, hace muchos años esperada por los admiradores de Donizetti., que aún quedan.

R. DE C.

PAGETILLAS

Comedia.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, se cantará en este favorecido teatro la famosa ópera cómica del maestro Donizetti Don Pasquale, hace muchos años no representada en Madrid, y cuyo solo anuncio ha despertado tan enorme curiosidad en el público, deseo de admirar las imponderables bellezas de la obra, una de las más inspiradas de su género.

Los principales intérpretes serán la eminente diva Angeles Ottein y los notabilísimos, tenor Santhui, barítono Serrano y caricato Del Pozo.

Esta función será la penúltima de la brillantísima temporada de ópera italiana, a causa del próximo debut de la compañía dramática del eminente actor Enrique Herrás.

Apolo.—Hoy miércoles se pondrá en escena en este teatro, a las seis y media de la tarde, en sección doble, el celebrado sainete lírico en dos actos Serafin el Pintorero ó contra el que no hay razones, gran éxito de esta compañía.

Por la noche, a las diez y media, sección doble, estreno de la zarzuela en dos actos, inspirada en un cuento de Las mil y una noches, libro de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Luna, titulada El asombro de Domasco, interpretada por las señoritas Leonia (Rosario), Castrillo, Fuentes, Saavedra (T.) y Girona, y los Sres. Orta (hijo), León, Meana, Rufari, Beltrán, Moreno (A.), Paisano, Liayna, coro general, etc.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

CASA DE LA VILLA

Relación de denuncias por faltas de policía urbana.

Tahonas y despachos de pan.—Guadalajara, 7; Pozzano, 21, 23 y 14; Santa Engracia, 131; Pravo Murillo, 60; Morejón, 6; Gloria de los Cuatro Caminos, 1; Dulceña, 6; Fernández de la Hoz, 8; plaza de Olavide, cajón número 20; Santa Feliciano, 4; Eguilaz, 9; Fuencarral, 122 y 151; Malasaña, 8; Monteleón, 23; Bravo Murillo, 90; Monteleón, 16; Divino Pastor, 12 y 18; Monteleón, 39; Bravo Murillo, esquina a San Pedro, cajón; Fuencarral, 151; Telayo, 18; Madera, 36; Pérez Galdós, 5; Augusto Figueroa, 37 y 39; San Mateo, 15; Eugenio Salazar, 1; Ballesta, 34 y 35; Villalar, 5; Barquillo, 30; calle de Recoletos, 4; Claudio Coello, 24; Goya, 4, 18 y 41; Diego de León, 22 y 15; Olózaga, 12; Príncipe de Vergara, 25 y 36; Villanueva, 17; Ayala, 26 y 34; Serrano, 17, 33, 76 y 62; Rafael Calvo, 7; Torrijos, 3; 7 y 20; Alcántara, 9 y 11; López de Hoyos, 109, 123 y 120; Lagasca, 48 y 54; Carretera de Aragón, 13; Jorge Juan, 4 y 11; Cartagena, 2 y 4; Hermosilla, 59, y Lista, 4.

Vaquerías y despachos de leche.—Apodaca, 1; Pasadizo de San Ginés, 5; Santa Engracia, 40; Velarde, 1; Cardenal Cisneros, 43; Trafalgar, 43; Marqués de Santa Ana, 4; Belén, 7 y 9; Belén, 3; Gravina, 18; Libertad, 41; Paseo de las Delicias, 31; plaza de Lavapiés, 8; Paseo de Santa María de la Cabeza, 2; Amparo, 15; Ancora, 5; Argumosa, 4; Valencia, 1 y 14; San Cosme, 20; Salitre, 1 y 15; Torrecilla, 5 y 23; Olivar, 5 y 35; Fe, 10; Escudra, 2; San Carlos, 15; Lavapiés, 10; Ronda de Toledo, 16 y 26; Esgrima, 8; Ave María, 11; Olmo, 12, y López de Hoyos, 35.

Carnicerías.—Corredera Alta, 3; Augusto Figueroa, 37 y 18; plaza del Carmen (cajón 113); Caravaca, 15; Ruda, 8 y 17; Embajadores, 26 y 62; Labrador, 7; Amparo, 88, y Valencia, 3.

Ultramarinos.—Bravo Murillo, 78; Trafalgar, 10; Pasaje del Comercio, 2 y 4; Ronda de Toledo, 20; Mira el Sol, 6; Paseo de las Acacias, 13, y Toledo, 4 y 20.

Fruterías.—Mesón de Paredes, 56; ronda de Toledo, 12; Embajadores, 53, y Valencia, 3.

Puestos de frutas.—Ruda, 16, 18, 9, 13 y 21.

Tabernas.—Plaza de las Saletas, 7. Pescaderías.—Fuencarral, 156, y Ciudad Rodrigo, 17.

Casquerías.—Embajadores, 100 y 57; Miguel Servet, 7; Tribulete, 23; Amparo, 22.

Cafés.—Hortaleza, 144; Minas, 28, y Valencia, 20.

Tupis.—Fuencarral, 99.

Casas de comidas.—Santa Bárbara, 12.

NOTA.—Los establecimientos impresos con letra de cursiva corresponden a industrias que hacían uso indebido de pesas con faltas, y han sido remitidas al Juzgado.

UNA CATASTROFE

AMSTERDAM, 19. Dicen de Gablona (Bohemia) que una presa establecida en el valle de la Weissie se reventó, y sus aguas causaron desgracias, arrastrando varias fábricas de cristal y gran número de árboles, así como todos los puentes.

Muchos pueblos han sufrido grandes daños, y se cree que las víctimas son numerosas.

Hasta ahora han sido encontrados diez cadáveres.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá, a título de depósito, un ejemplar de este diario, a los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataques rechazados.

PARIS, 20. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme los alemanes han atacado nuestras posiciones sobre la cota 76, desde el camino de Clery hasta el Somme. Rechazados por nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras, el ataque no ha podido abordar nuestras líneas en la parte Norte. Al Sur, algunas fracciones enemigas que habían puesto pie en nuestros elementos avanzados, han sido rechazadas en seguida con un vigoroso contraataque de nuestras tropas.

La lucha de artillería prosigue con bastante actividad en el sector de Bouchavesnes. Al Oeste de Souain y en los Vosgos, al Noroeste de Altkirch, han fracasado dos tentativas enemigas realizadas sobre nuestros pequeños puestos.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha en la Bukovina.

VIENA, 20. Frente rumano.—Al Sudeste de Hatzeg rechazamos a los rumanos por Merisor hacia Petroseny; en las montañas de Bergen y de Beienon entramos en estrecho contacto con las fuerzas enemigas.

Frente ruso.—Ejército del general Archiducque Carlos.—Los rusos continuaron sus ataques en la Bukovina.

En ambos lados de Dorna Vatra se desarrollaron combates entre fuerzas rumanas y austrohúngaroalemanas.

Estas últimas rechazaron varios ataques rumanos apoyados en algunos sectores por un fuerte cañon.

Al Sudeste del Ludowa tuvimos que retroceder algo nuestro frente hacia el Oeste cerca de Lipnikadorna.

El contraataque hizo nuevos progresos.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En las vanguardias del ejército del general Boehm Ermoli se llevaron a cabo con éxito varios reconocimientos. En el frente del general Fatb fué tomada por asalto la cabeza de puente de Zarcoze. Al Sur de Stobychna, las tropas austrohúngaroalemanas, al mando del teniente general Clausius, tomaron en este sector cuatro líneas sucesivas e hicieron prisioneros a 31 oficiales y 2.511 soldados rusos; se apoderaron igualmente de 17 ametralladoras.

Frente italiano.—En la alta planicie del Corso reinó ayer más calma que en los días anteriores, pues las fuerzas enemigas que tomaron parte en estos últimos combates están visiblemente quebrantadas. Algunos ataques aislados fueron rechazados. Durante la tarde, la artillería italiana abrió un violento fuego contra nuestras posiciones, principalmente contra las de sector Sur de la Alta Planicie.

En esta parte del frente se distinguió desde el principio de la lucha el regimiento de infantería núm. 112, resistiendo heroicamente todos los asaltos enemigos cerca de Flishit, y en la cresta del Fasiuu nuestras tropas rechazaron varios ataques de débiles contingentes enemigos.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoelzer.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, naseo de los Pontones, núm. 2.

Homenaje al cabo Noval

«El Eco de Noval», para conmemorar el VII aniversario de la muerte de este heroico soldado, colocará, en nombre de 90 españoles, una corona de flores naturales el día 28 de los corrientes en la estatua que, por suscripción de las Damas Españolas, tiene instalada en la plaza de Oriente.

Para el acto están invitados los exploradores del distrito de Palacio, que mandarán una representación, y las Comisiones de la Cruz Roja de los distritos de Palacio y la Latina.

El acto se verificará por la mañana, después de haber oído misa por el eterno descanso de su alma y la de todos sus hermanos de arma que por la Patria sucumbieron aquel día.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. En la plaza de Anton Martín fueron alcanzadas por un tranvía del Pacífico Bárbara Hurrestrosi, de cuarenta y seis años, y una sobrina suya, llamada Emilia Hidalgo. Ambas resultaron con lesiones leves, de las que fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Congreso por el doctor señor Gómez Sánchez.

Los descuidados. Sebastián Donoso denunció que del carro que guiaba le sustrajeron, según cree, al pasar por la plaza de las Salesas, un cajón con ropas, propiedad de la excelentísima señora marquesa de Castrillo.

Robo de una cartera. Al teniente coronel de Caballería D. Agustín Caballero le sustrajeron ayer en el tren, viniendo de Orihuela, la cartera, con 200 pesetas y documentos de gran interés.

Los niños.

El niño de catorce meses Mariano González Cordero fué presentado en la Casa de Socorro del Hospicio por sus padres, que habitan en la calle de Santa Brígida, núm. 19, bajo.

Los médicos de guardia le apreciaron síntomas de asfixia por tener implantado en la garganta un cuerpo extraño, que habíase tragado y que fué preciso extraérselo.

Caidas graves.

Josefa Calleja Fernández, que habita en la calle del Amparo, núm. 55, bajo, se cayó en su domicilio, causándose lesiones graves.

También se hirió gravemente al caerse en su domicilio, Eloy Gonzalo, 21, doña Ana Mediano, de setenta y siete años.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las Memorias del presupuesto.

El ministro de Fomento, que pasó toda la mañana ocupadísimo, recibiendo visitas de senadores y diputados que iban a gestionar asuntos de sus respectivos distritos, manifestó a los periodistas que, rectificadas ya los errores de pequeño detalle que contenían los trabajos relativos a los proyectos de obras públicas, había mandado que se pusieran en limpio y se imprimieran la Memoria general y las parciales que han redactado los ingenieros respecto a los distintos servicios.

Junta de transportes terrestres.

Ha firmado hoy el Sr. Gasset la oportuna real orden creando el Comité de transportes terrestres, que lo constituyen los señores que citábamos en nuestra información de ayer.

Ha vuelto a repetir el ministro que no se trata de una Junta más, sino de un organismo de trabajo que se reunirá a diario, consagrándose a facilitar los transportes de remolacha, abonos minerales y carbones, y con amplias facultades para disponer de la distribución de los vagones destinados a las mercancías, previo acuerdo con las Compañías ferroviarias.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Escuelas Normales.

Concediendo un mes de licencia con todo el sueldo a doña Leonor Serrano, inspectora de Primera enseñanza de la provincia de Barcelona.

—Declarando a D. Pedro Chico en situación de excedente en el cargo de profesor numerario de Geografía de la Normal de Maestros de Orense.

—Se concede la permuta solicitada por D. Antonio Soler y D. José Feito, profesores especiales de Francés de las Escuelas Normales de Murcia y Gerona, respectivamente.

—Se concede a lo solicitado por D. Victoriano Fernández Ascaraz, profesor auxiliar de la Escuela Normal de Maestros de esta corte, que pide se le reconozca el derecho a percibir quinquenios de 250 pesetas, a partir de la fecha de la toma de posesión de dicho cargo.

—Se concede la permuta que han solicitado de sus cargos doña María Fernández Alvarez y doña María Castellanos, profesoras de Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Cáceres y Lugo, respectivamente.

—Concediendo una licencia de tres meses a D. Nicolás Benito Alonso, profesor especial de Francés de las Normales de Logroño.

Supresión de profesoras.

Se ha firmado una real orden por la que se dispone que, a partir del próximo día 30 del actual, cesen en sus cargos todas las profesoras especiales de Escuelas Normales, tanto de Maestros como de Maestras, a excepción de los de Francés y Dibujo.

Que igualmente cesen desde dicho día en sus cargos las profesoras de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de las Escuelas Normales de Maestras de provincias, quedando suprimidas desde luego dichas enseñanzas en las referidas Normales.

Que los profesores de Religión y Caligrafía de los Institutos generales y técnicos se encarguen de estas enseñanzas en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

Que las enseñanzas de Educación física y de Fisiología e Higiene queden a cargo del profesor o profesora de Pedagogía de cada Escuela Normal, y que en tanto no se disponga otra cosa continúen al frente de sus cargos los profesores especiales de las Normales de Maestros y Maestras de Madrid, con la misma organización que actualmente tienen.

—Desestimando las instancias de varios inspectores de Primera enseñanza que pedían licencia para venir a esta corte a tomar parte en oposiciones.

Primera enseñanza.

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid con 2.000 pesetas.

Institutos.

Nombrando a D. Luis María de Arigo Torralba vicedirector del Instituto de Almería.

—Disponiendo que D. Juan Ramonacho y D. Pablo Rafols, catedráticos numerarios de los Institutos de Tarragona y Figueras, respectivamente, continúen en el desempeño de sus cargos, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Sociedad Amigos de la Música

El día 24 del mes actual inaugurará su cuarto año social la entidad cuyo título encabeza estas líneas.

Como son varias las versiones que circulan acerca del fin que persigue dicha Sociedad, no será inútil hacer saber que dicha agrupación tiene por objeto fomentar la afición al arte músico y ayudar en sus primeros pasos, siempre temerosos, a los alumnos músicos aventajados como compositores o ejecutantes que han de vivir del público y de él obtener fama y reputación artística.

Los asociados de Amigos de la Música, por tanto, al contribuir con la modesta cuo-

ta de una peseta para el sostenimiento de la entidad, cumplen su fin por demás altruista, animando a los artistas españoles en sus primeras audiciones, que siempre son las más temidas por ellos.

Estos son los fines de Amigos de la Música, y cualquiera otra versión a ellos contraria, es desde luego tan inexacta cuanto inútil a la obra que fundaron uno cuantos músicos jóvenes y patriotas, antes que nada.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al teniente coronel de Artillería, retirado, D. Guillermo Zomoza Casenave; al de igual empleo de la Guardia Civil D. Arturo Conde y Fernández; a los oficiales primeros del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, don José Cachorro Manrique y D. Manuel Jul Guijas, y a los oficiales segundos del mismo Cuerpo D. León Vicente Hernández y don Ramón Usó Félix, y para mención honorífica al capitán de Infantería D. José Posio Magdalena y al primer teniente de Caballería don Ricardo Aymerich Porzal.

—Idem mención honorífica al coronel de Ingenieros D. José Madrid Ruiz, a los tenientes coroneles D. Fernando Andreu y Guerrero y D. Enrique Iniesta López, de Infantería, y D. Leopoldo Costa Navarro, de Artillería; a los comandantes D. Eliseo Sanz Balza, de Caballería; D. Florencio López Peireiro, de Artillería, y D. Luis Castañón Cruzada y D. José Ortega Parra, de Ingenieros, y a los capitanes D. Luis de la Gándara Marselle, de Infantería, y D. José Berenguer Cagigas, de Ingenieros.

—Idem la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, a D. Mauricio López Robert, ministro residente, jefe de la sección de Marruecos del ministerio de Estado.

DON NILO SAIZ EN LA CARCEL

¿Se ha vuelto loco?

Hace dos días que en la celda que ocupaba D. Nilo en la Cárcel Modelo se oían voces y sollozos alarmantes y extemporáneos.

Los vigilantes, al principio, creyeron que el autor del asesinato de la calle de Lanuza, vencido por el peso de los remordimientos, exteriorizaba su arrepentimiento con palabras de aflicción y lágrimas de amargura. Pero a medida que transcurrían las horas, los gritos aumentaban y las lamentaciones eran más incoherentes.

Los vigilantes prestaron atención y observaron, finalmente, que D. Nilo daba muestras de estar bajo los efectos de una alteración brusca de sus facultades mentales.

—¡Eso es una infamia!... ¡Un crimen!... ¡Mi hijo no ha hecho nada!... ¡Llevarle al patíbulo es un asesinato!...—decía con voz estentórea.

Luego se echaba a llorar como un niño y permanecía sollozando y gimiendo un largo rato.

De repente se erguía como si alguien hubiera franqueado la puerta del calabozo, y encarándose con el supuesto visitante, exclamaba:

—Tú, Martín, habla... No seas ingrato... Tu silencio es mi perdición. Cuenta la verdad a todos. Pregóna mi inocencia... Ya sabes que yo soy un ángel... ¡Y volvía a anegarse en un mar de lágrimas.

En todos estos detalles revelaba que su juicio empezaba a sufrir graves trastornos. Pero ¿será un recurso supremo de su cinismo acreditado, ó una crisis nerviosa, real y verdaderamente?

No lo sabemos. Lo cierto es que D. Nilo ha sido trasladado de la celda a la enfermería con motivo de tales manifestaciones cerebrales, y que allí, como en el calabozo, además de los gritos consignados, suele halagar el amor propio de los vigilantes diciendo a voces:

—La sociedad es mala y criminal... Es una vergüenza lo que hace con los hombres. Es un baldón tener vigilantes en la cárcel con mil pesetas de sueldo!

En vista de todo esto, desde ahora D. Nilo será sometido a observación.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Bizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

«El socialismo.—La guerra.—La política española.—El jueves 21 del actual, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, disertará sobre el tema que encabeza estas líneas el concejal socialista Julián Besteiro.

Recientemente llegado del frente francés, el conferenciante interesará con su disertación a cuantos sigan de cerca la política internacional y la española, en relación con el conflicto europeo.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias. Frasco, 1,50.

En la iglesia de San José se ha celebrado la boda de la bella y distinguida señorita Carmen Cebrían Alonso, con D. Antonio Sancho Padrino, secretario de la Panificadora Popular Madrileña.

Apadrinaron a los contrayentes la bella señora doña Consuelo Cebrían de Pérez de Barradas y D. Jorge Cartier, gerente de la expresada Sociedad y distinguido publicista.

Asistieron al acto los Sres. Pérez de Barradas, Dolz, Doz de la Rosa, Cáceres, Lorente, Membrillera, Busot, Vega, Sancho (D. Florian), doctor Ripoll y Sena, Sr. Castier (D. Arturo) y señora, y las señoritas Ro-

mana, Juana y Luisa Sancho, prima y hermanas del contrayente.

La feliz pareja, a la que deseamos prosperidades sin fin, salió para Toledo, Valencia y otras poblaciones.

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. Juan José Vélez y Granados.

El finado, persona estimadísima de cuantos le trataron, era general de división del Cuerpo de Ingenieros de la Armada, y estaba condecorado con la cruz de San Hermenegildo y otras varias.

Descanse en paz y reciban nuestro pésame su esposa, doña Carmen Granados y Trelles; hija, doña María Luisa, é hijo político, don Joaquín Saavedra Magdalena.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de León comunica que en el kilómetro 6 de la carretera de Asturias volcó el automóvil que conducía D. Nicolás Ochoa.

Ocupaba el auto, además del Sr. Ochoa, su esposa, doña Sofía Ramos; un hijo de ocho meses, la criada y el «chauffeur».

El niño resultó muerto, y los demás viajeros con heridas de pronóstico reservado.

El automóvil procedía de Gijón y se dirigía a León.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

PROVINCIAS

El alcalde de Salamanca dimite.

SALAMANCA. (Martes, noche.) El alcalde ha presentado su dimisión.

Fundamentalmente en el hecho de que recientemente las autoridades militares negáronse a aceptar los terrenos ofrecidos por el Municipio para la construcción de cuarteles.

Una jira.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) Los congresistas dentales han realizado la jira marítima, marchando embarcados en remolcadores a Baracaldo, donde desembarcaron, visitando la fábrica de los Altos Hornos.

Después visitaron el astillero del Nervión. Al medio día se celebró el banquete en el Casino de Aresuñda.

Hazaña de un loco.

En el pueblo de Somorrostro, el demente Mariano Fernández, de cincuenta y siete años, penetró en el domicilio de un vecino, y encontrando sola a la esposa, con dos niños pequeños, los acometió con una navaja.

La señora, que se llama Mercedes Zuluaga, resultó con una extensa herida en el muslo izquierdo, y el niño de dos años Gabriel Fernández recibió una navajada en el vientre.

Ambos heridos lo están de pronóstico reservado.

El otro niño, Isaac, de tres años, resultó con dos navajadas en la espalda y otra en un muslo, siendo su estado grave.

La señora sostuvo larga lucha con el agresor defendiendo a los niños.

Dos crímenes.—Asesinato de dos guardas jurados.

CORDOBA. (Miércoles, mañana.)

Comunican de Pozo Blanco que hace varios días que desapareció de aquel pueblo un individuo llamado Juan Gracia, que era guarda jurado del Soto de Fontanar, situado en aquel término.

Las investigaciones practicadas han dado por resultado el hallazgo del cadáver de Juan en una hincia próxima al coto.

El cadáver estaba cubierto de ramaje y adornado casi por completo, presentando además dos heridas en el pecho, causadas por disparo de arma de fuego.

Se ignora hasta ahora quién pueda ser el autor del asesinato.

El mismo día, en otra hincia situada también en el mismo término, otro individuo desconocido asesinó al guarda jurado Antonio Torrico.

El criminal aprovechó la ocasión de hallarse sentado el guarda a la puerta de la casilla, disparándole un tiro, que hizo blanco en el lado izquierdo del pecho.

Antonio intentó levantarse y entonces el agresor hizo un segundo disparo, atravesándole el pecho y produciéndole la muerte instantánea.

El asesino huyó.

Créese que estos asesinos de guardas son horrosos furtivos.

Horrorosa tormenta.—Desgracias y daños.

CORDOBA. (Miércoles, mañana.) Anoche descargó una horrorosa tormenta sobre varios pueblos de la sierra, causando enormes daños en la cosecha de aceituna.

En Pedroche, una chispa eléctrica mató a tres caballeros que se encontraban debajo de una encina.

En Hinojosa del Duque otro rayo mató a Manuel López Capilla.

En Conquista murió a consecuencia de una chispa eléctrica Francisco Contador, que se había guarecido bajo un árbol.

Descubrimiento de una lápida.

TOLEDO. (Miércoles, mañana.) Se ha descubierto, con gran solemnidad, la lápida dedicada por el Municipio a la memoria del teniente D. Antonio Pérez Odena, colocada en la casa donde nació, el número 4 de la calle de Venancio González.

La lápida es de mármol blanco, de 18 por 150, teniendo el emblema de las fuerzas regulares en la parte superior izquierda, y en la inferior una rama enlazada con diversos atributos. En letras de bronce aparece esta inscripción: «Aquí nació el primer teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Antonio P. Odena, muertos en Navajas por la Patria, a consecuencia de las gloriosas heridas recibidas en el combate del día 1.º de junio de 1915 en Kudia Federico (Ceuta), a los diez y ocho

AVISOS UTILES

En ambos casos

Anemia (del griego an, privativo, y haima, sangre) quiere decir sencillamente «falta de sangre». Siempre que falta sangre en el organismo hay anemia, en el sentido literal. Sin embargo, en un sentido más preciso, se entiende por anemia, no la carencia, ó por mejor decir, la escasez de sangre por determinadas causas externas (hemorragias traumáticas, por ejemplo), sino la ocasionada por un motivo interno; sea que el motivo conduzca a insuficiencia en cantidad ó que lleve a imperfección en calidad. En ambos casos las Píldoras Pink curan, puesto que dan sangre en cada dosis y puesto que acrecientan el número de glóbulos rojos.

Tenemos a la vista un caso más de curación: el de la Srta. María Gómez, habitante en Barcelona, Pueblo Seco, Fonthonrada, 14, primero, 3, quien nos lo participa en estos términos:



«Certifico: Que he conseguido mi completa curación merced al uso de las Píldoras Pink. Estaba muy anémica; no se me quitaban los dolores de cabeza; carecía de ganas de comer, y si algo comía me hacía daño. Había llegado a un grado de decaimiento; el más mínimo esfuerzo de trabajo me costaba, de modo que no podía hacer nada. Además tenía copiosas hemorragias que, naturalmente, también contribuían a mi debilidad. Comencé el tratamiento de las Píldoras Pink por consejo de una amiga, que las había tomado con excelente resultado. A la tercera caja ya noté un profundo cambio, que contrastaba con la inutilidad de los otros remedios antes experimentados. Esto me inspiró gran confianza en el tratamiento; lo proseguí, no tardando en recuperar el apetito; me sentaba bien lo que comía; iba restaurando las fuerzas y animándome. Los dolores de cabeza se me quitaron por completo, lo mismo que todas las anteriores dolencias. De esta manera, concluido el tratamiento, ya estoy enteramente bien y fortalecida. A las Píldoras Pink debo el beneficio de haber recuperado la salud.»

Las Píldoras Pink combaten con la mayor eficacia todas las causas de debilidad que llevan a la anemia, como son los esfuerzos físicos ó intelectuales, las pasiones, los grandes disgustos de la vida. Y los combaten porque atemperan el organismo mediante la buena producción de la sangre y la excelente tonificación del sistema nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

años de edad. El Ayuntamiento le dedica este recuerdo.»

Al acto del descubrimiento ha asistido el Ayuntamiento en pleno, con maceros, y todo el elemento oficial.

El alcalde, después de descubrir la lápida, pronunció un sentido discurso, que fué contestado, agradeciendo el recuerdo, por el hermano del finado, que es capitán de Infantería.

Ha concurrido a la ceremonia numeroso público.

Incendio criminal.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En Los Cañeros, término municipal de Galdar, mientras un matrimonio joven, recién casado, celebraba sus bodas y asistía a unas fiestas del valle próximo, una mano criminal incendió la casa.

Cuando regresó el matrimonio se halló destruida la casa y todo perdido.

Se cree que los celos de algún desairado fueron causa del hecho criminal.

La familia envenenada.

Continúa el Juzgado de instrucción de Triana trabajando en el esclarecimiento del suceso de la muerte de la familia Hernández, ocurrido en el puerto de la Luz en 1907.

Se sabe que entonces intervino el Juzgado, practicando la autopsia de los cadáveres cinco médicos, los cuales declararon que los cuatro fallecidos lo fueron a consecuencia de peste bubónica.

También declararon ante el Juzgado 41 testigos, y se sobreesayó provisionalmente la causa.

Ahora un hijo del Sr. Hernández, que es sacerdote, ha arrancado a una antigua sirvienta la confesión de que fué ella la que envenenó la comida, por instigación de un peón llamado Morales, que falleció al poco tiempo.

El juez ha llamado a declarar a numerosos testigos, empleados de la casa Elda, decretando la prisión de la sirvienta.

El suceso sigue produciendo enorme expectación.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOECHES

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

EL SEÑOR
Don Fausto González de Agustina
ABOGADO
Ha fallecido el 19 de septiembre de 1916
A LOS 31 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique González de Iribarren y doña Ana de Agustina; hermanos, D. Roberto, D. Ramiro y don Germán; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 20 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Augusto Figueroa, número 45, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Para quitarse ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de **Lithinés del Dr. Guslin**

Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.

REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: **1 peseta.**

Acido úrico



Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izq.º

Arreglo motores. Cabestreros, 5

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
DOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico
DESIGNIFIÉS DE LAS IMITACIONES.
Avenue de Malouin-Lafitte, Paris.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Original casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE)
6, RUE VIVENNE—PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estreñimiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados e con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados cuando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

CARRERAS MILITARES
Academia de Lara.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR
JUAN DE MENA, 11
Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero Industrial

Academia MISOL
Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
Director: FELIX ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos e internos. Magdalena, 2, 2.º, Madrid.

Usted dirá
cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos **Odeón y Fonotipia** que no hay nada que les iguale; y nosotros decimos que tal baratura y perfección son producto de la industria nacional.

PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEÓN
Preciosos, 1.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
Píñillos, Espoz y Misa, 5.

ESTERAS
Linoleum gran derroche; precios increíbles a pesar guerra.
Serra, T.º 4.965/5, Fuentes, 5

DEHESA
Arriendo a pasto y labor en los Gusalderas (Toledo) 1.500 hectáreas, con casa labor, era y aguas de pie abundantes.—Francisco Trigueros, Yébenos (Toledo).

ESLAVA JOYERO
COMPRO: vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉHENSION & DE COMMISSION
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

Colegio Clásico Español
1.º y 2.º enseñanza y Carreras Universitarias. 20 profesores titulados.—Gabinets de Ciencias y patios para recreo. Excelente Internado. Resultados exámenes en Junio: 44 premios, 208 sobresalientes, 83 notables, 78 aprobados y ningún suspenso.—CLAUDIO COELLO, NÚMERO 43 (esquina a Hermosilla), Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

EL EXCMO. SEÑOR D. Juan José Vélez y Granados
GENERAL DE DIVISION DEL CUERPO DE INGENIEROS DE LA ARMADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS
HA FALLECIDO EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1916
A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, el Reverendo padre Negrete (Agustino); su esposa, la Excmo. Sra. Doña Carmen Granados y Trelles; su hija, doña María Luisa; hijo político, D. Joaquín Saavedra y Magdalena; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 22, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.
En la Capilla ardiente se celebrarán misas por el alma del finado durante la mañana del 20 hasta las diez y media.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15

AGUAS DE LA ALISEDA
Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

CABALLEROS
Si quieren vestir gabán elegante, liven un corte y 40 pesetas al taller de sastres de Calvez, Puerta del Sol, 3, primero.

LA IDEAL
La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnets y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 por 60, a 15 pesetas. Se retrata de nuevo de la mañana a nueve de la noche. Puerta del Sol, 9, principal.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES
Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDURA. Ajustados a los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes a sobrestantes.—18 PESETAS EN RUSTICA y 20 ENCUADERNADO.—PRALES. LIBRERÍAS.

CARRERAS MILITARES
Academia de los Ingenieros militares Guillén y Vigil.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELÉFONO 2.931

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONÓMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Alquiler interiores con ascensor, lavadero, etc., desde 42,50 pesetas, y dos tiendas baratísimas. Benito Gutiérrez, 7, próximo Rosales.
Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Legantinos).
Se alquilan carros y coches de repartir, enganchados. Fuencarral, 97.
Muy próximo estación Mediodía se alquila, en casa estreña, gran sótano 6.000 pies, con lucos cinco patios y tendos igual superficie para gran industria, almacén, economato. Orellana, núm. 6.
General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvía baratasísimo.

COMPRA Y VENTAS
Compro de particular gramófono sin bocina. Princesa, 76, portería.
Se compra casa barrio Salamanca. Razón: H. Ruiz.—Lagasca, 7; de dos a cuatro.
Compro aparejado carro avellan.—Granada, 2.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Vendo hotel, barrio Puente Toledo, y solar que mide 7.344 pies. Razón: San Bernabé, 5, tahona.
Hago colorantes. Vendo colores. Enseño fabricarlos. Lecciones Química. Santiago Ortega.—Fábrica Esencias.—Bilbao.
Monte caza próximo a Madrid, estación en el mismo, hay dos acciones vacantes. Inauguración 24 septiembre. Informar: Magdalena, 27.
Vendo clarens y berlina.—Espejo, 8, portería.
Piano Bord, magnífico, urge vender. Huertas, 59, segdo.

CONSULTAS
Consulta gratuita por abogados. Cuatro a cinco. Carretas, 22, segundo.

COMPRA Y VENTAS
Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, una peseta. 4 a 6, dos pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 0,80.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

ENSEÑANZA
Telégrafos. Preparación por Academia preliminar «Cano Rueda». Fuencarral, 55.
Canto.—Academia Ríos. Argenta con primeros premios del Conservatorio.—25 años consecutivos de carrera artística por los principales teatros del mundo: enseñanza exclusiva de la verdadera emisión de la voz, garantiza éxito.—Puentes, 2, segundo.
Oposiciones al Ayuntamiento. O. Academia, 25 pesetas.—Noviciado, 10.

ESPECIFICOS
Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporto importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.
Cáncer, matriz, garganta, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curansa aparatos fuertes intensidades radium, rayos X, asociados. Herpes, pruritus, psicosis barba cuero cabelludo, desaparecen admirablemente.—Aplicaciones.—Princesa, 58.
Canales desaparecen infaliblemente, obteniendo el cabello el color natural, con «La Universal». De venta en perfumerías y droguerías.—Depósito: Moreno. Mayor, 35.

OFERTAS Y DEMANDAS
Gratis mantón de Manila y mantillas y accesorios para retratar muy económicamente en casa Roca, fotógr. fo, Tetán, 20.

PERDIDAS
Pérdida bastón y paraguas Desde Caballero Gracia Hotel Inglés. Gratificarán: Hotel Inglés.